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Sindicatul ziariştilor din Bucureşti
pentru ’ Gazeta Transilvaniei«.
Ziarele bucureştene publică următo

rul apel al >Sindicatului ziariştilor din 
Bucureşti«:

»Membrii „Sindicatului ziariştilor 
din Bucureşti“, întruniţi în adunare 
generală, Duminecă în 21 Iulie c., as
cultând raportul făcut asupra înmor- 
mântârei vrednicului director a l » Ga
zetei T ra n s ilva n ie iD r . Aurel M u - 
reşianu, nu se pot abţine de a-şi 
arăta impresia penibilă ce le-a făcut 
actul poliţiei din Braşov, care a in
terzis punerea pe carul mortuar a 
coroanei „Sindicatului ziariştilor din 
Bucureşti“ cu panglicile tricolore ce 
purta.

„Panglica tricoloră este panglica 
adoptată pentru toate coroanele „Sin
dicatului ziariştilor din Bucureşti“ 
şi credem că nu este permis nici unui 
stat amic al statului român, să in
terzică această panglică acolo unde 
este reprezentat „Sindicatul ziarişti
lor din Bucureşti“, societate recunos
cută de statul român.

„Şi în primul loc ar fi datoria 
însăşi a pressei ungare să protesteze 
în potriva actului poliţiei din B ra 
şov, act ce dezonorează un stat, care 
revendică pentru el onoarea de a fi 
un stat civilizat.

„Credem pe de altă parte că a 
sosit timpul ca, cel puţin faţă de noi 
Românii din regat, să se poarte Un
gurii la ei, aşa cum ne purtăm noi 
cu Ungurii, cari vin în România şi 
arborează nesupăraţi de nimeni tri
colorul maghiar.

„Membrii „Sindicatului ziarişti
lor“ s’au interesat apoi de aproape 
de situaţia morală şi materială a „Ga
zetei Transilvaniei“, cum şi de pozi- 
ţiunea familiei lui Aurel Mureşianu, 
care şi-a sacrificat şi averea şi viaţa 
pentru cauza sfântă a poporului ro
mân.

„Sindicatul ziariştilor“ a crezut 
că este de datoria sa să vie cu 1000 
lei in ajutorul familiei ziaristului ro
mân, care a trebuit să poarte aşa 
grele cheltueli pentru trista înmor
mântare.

„Se înţelege însă, că nu acest a- 
jutor poate să asigure nevoile fami
liei şi mai ptţin să fie răsplata, ce 
atât de mult merită familia Mureşe
nilor, aceşti adevăraţi eroi şi martiri 
ai Bomâniior.

, Ajutorul, pe care Va dat „Sin
dicatul Ziariştilor“ este numai o ma
nifestare a înaltelor sentimente de 
adântă recunoştinţă şi de admira- 
ţiune pe care ziariştii români le păs
trează Mureşenilor

„Ar fi de dorit ca el să fie în 
acelaşi timp şi un îndemn pentru toţi 
Românii de a sări în ajutorul bătrâ
nei gazete, ca în veci să nu piară a- 
cest monument al iubirei de ţeră, a- 
ceastă icoană vie a puterei de sacri
ficiu pentn limba şi credinţa strămo
şească; dovadă a minunilor ce poate 
să tacă devotamentul patriotismului 
luminat.

„Gazeta Transilvaniei“ este de
cana pressei române. Ea numără azi

72 de an i; cea mai veche şi cea mai 
valoroasă publicaţie pentru apărarea 
sfintelor drepturi ale neamului româ 
nesc.

Bătrână şi purtând urme adânci 
şi dese de lanţuri, ea stă încă dreaptă 
şi hotărâtă în faţa duşmanului.

Dar „Gazeta Transilvaniei“ a pier
dut şi pe Aurel Mureşianu, cum a 
pierdut pe Bariţ, pe Andrei şi pe Ia- 
cob Mureşianu.

Mureşenii nu mai sunt s’o apere.
Fiul lui Aurel Mureşianu este încă 

prea tînăr ca să poată lua comanda 
acestei fortăreţe înaintate, vecinie în 
luptă, totdeauna ameninţată, neînce
tat isbită de duşman.

Fiecare zi de luptă —  şi toate 
zilele sunt zile de luptă —  se încheie 
pentru „Gazeta Transilvaniei“ şi cu 
pagube materiale şi cu luptători scoşi 
din luptă.

Temniţele maghiare înghit fără 
încetare redactorii „Gazetei Transil
vaniei“.

Aurel Mureşianu a murit plătind 
amenzi pentru procese stârşite şi ră
spunzând la chemarea judecătorului 
pentru alte procese deschise.

Iar Branişte, primul redactor, care 
conduce azi ziarul, trebue să plece 
pentru nouă luni în închisoarea de la 
Seghedin.

Vremurile sunt grele, mai grele 
decât îşi poate închipui ori cine —  
totdeauna sunt vremurilejgrele pentru 
gazetele de dincolo —  ele cer jertfe 
din partea tuturor.

Onoarea şi viaţa unui neam în
treg sunt legate de onoarea şi de 
viaţa „Gazetei Transilvaniei“.

Să sărim cu toţii, să ne apărăm 
bătrâna straje; glorioasa straje a apă- 
rărei naţionale.

„Deşteaptâ-te Române !“ este stri
gătul de înviorare, cântul reînvierei 
cu care Andreiu Mureşianu a trezit 
din letargie un neam întreg. Cu „De- 
şteaptă-te Române!“ să sară neamul 
întreg în ajutorai „Gazeta Transilva
niei“, Gazeta Mureşenilor!

Acesta este apelul pe care „Sin
dicatul ziariştilor din Bucureşti“ îl face 
la toţi Românii.

Abonaţi-vă la „Gazeta Transilva
niei“ !

C om itetu l S ind icatu lu i z ia r iş t i lo r  
din B ucureşti.

Prietinii împărăteşti.
Cine îşi închipuieşte, câ împăraţii şi 

regii sunt altfel de oameni, decât suntem 
noi ceştialalţi cu toţii, după cum şi vreau 
să-i prezinte unele gazete ungureşti, cari 
nu fac altceva decât batjocuresc, aceia 
nu-i vor înţelege niciodată. Nu le vor în
ţelege, ori le v< r înţelege greşit, atât fap
tele cât şi vorbele. Ei nul Domnitorii, îm
păraţi ori regi, au şi ei ca şi noi inimă 
omenească, simţesc şi ei ca şi noi milă 
ori mândrie ş* îşi au şi ei ceasurile lor, 
când pieptul li se umple de ură. ite ce nu 
ar dori fiecare din ei să aibă un prietin, 
un prietin statornic, crrdincios, când poate 
ce este mai de preţ pe lumea aceasta e 
tocmai prietenia între doi oameni?

Şi adeseori între principi e ca şi în 
lumea noastră: sunt părinţii prietini, ei 
caută să ţină pretinia şi între fii. Bătrâ
nul nostru împărat şi rege Francisc losif I 
este prietin cu bătrânul rege al României

Carol I. E i sunt aceia, cari doresc, ca şi 
moştenitorii tronurilor, urmaşii lor în dom
nie, să încheie o prietinie trainică ca să 
rămână până la adânci bătrâneţe prietini. 
Şi le-a succes. Moştenitorul nostru de co
roană, arhiducele Francisc Ferdinand, în 
disc/i/ful său rostit Ia banchetul, dat în 
onoarea sa în castelul din Sinaia, anumit 
pe moştenitorul tronului Român, pe prin
ţul Ferdinand, cel mai iubit prietin al său. 
Şi noi n-avem nici un motiv să credem 
că aceste vorbe au fost nuirai o formulă 
de curtoazie, o măgulire adusă fără since 
ritate aceluia, care mai curând ori mai 
târziu va trebui să vegheze, cum să fie pa
cea asigurată între cele două tronuri, în
tre Habsburgii din Viena şi Hohenzollernii 
din Sinaia.

v edeţi: Sinaia şi nu Bucureşti. De ce 
nu a făcut monştenitorul de coroană al 
nostru vizita sa la Bucureşti, capitala ţării? 
Pentru ca să nu o facă Ţării româneştii. 
Nu credem. Căci moştenitorul de tron al 
Germaniei a fost primit în capitala ţării 
şi totuşi el făcu vizita numai regelui Ca
rol. Noi interpretăm altfel: Bucureştii sunt 
situaţi în inima Ţârii Româneşti şi atât 
de departe de Arad şi Oradea-Mare. Si
naia zace însă, dacă nu în mijlocul unei 
ţări, în mijlocul ţărilor locuite de poporul 
român, la o egală depărtare dela Marea 
Neagră, dela colţul Bucovinei, dela Tisa 
Bănatului şi dela ţara de sus a Ardealu
lui. Sinaia este atât de aproape de gra
niţa acelei părţi a Ungariei, care e locuită 
de Români. Şi de aceea nouă ne saltă 
inima de bucurie, când ne gândimcămoş- 
tenitorul de coroană al nostru poate a 
venit nu numai la un rege, ci a venit la 
întregul popor românesc, la cel d n Ro 
mânia şi la cel din statul nostru. Aceasta 
s’a putut observa şi în decursul şederii 
sale în Sinaia. La sosirea în Sinaia vre-o 
500—600 de Români din Ardeal şi Unga
ria, cari trăesc acum în Ţară, l-au aştep
tat într’o grupă deosebită de a Românilor 
din România. Ei au voit să-i arate, că şi 
viitorii lui supuşi ţin să-l salute prin re
prezentanţi şi să-l încredinţeze de dragos
tea lor, atunci, când El merge la fraţi 
de-ai lor. Şi poate mai voiau aceşti Ro
mâni ardeleni să vază pe acela, care mai 
ieri alaltăeri a fost încă şi pentru ei vii
torul stăpânitor al Austro-Ungarie’. Şi- 
apoi făcând o escursie la Sinaia, arhidu
cele Franc’sc Ferdinand nu a rămas în 
graniţele României, ci ajungând în Pre
deal nu s’a putut răbda să nu treacă din
coace la noi, în Ardealul Românilor vii
tori supuşi ai Lui. Aşa e, că Alteţa Sa 
Imperială şi Regală, Arhiducele Francisc 
Ferdinand a fost primit în Sinaia de în 
treg poporul român şi el s’a bucurat că a 
fost primit aşa? Aşa e că El nu a vizitat 
numai castelul din Sinaia, ci a vizitat ţări 
iocuite de Români?

Şi noi nu stăm nici un moment la 
îndoială să credem, că după agitaţia în
semnată care se pornise în România câtva 
timp în urmă contra politicei austriece, 
care agitaţie provocase discuţii lungi de
spre binele şi răul ce ne-a venit nouă Ro
mânilor dela casa domnitoare de Habsburg, 
vizita Moştenitorului de coroană al nostru 
a fost privită de cercurile conducătoare 
din Austria ca un foarte potrivit mijloc 
de a mulcomi spiritele prin tr’o dovadă de 
simpatie şi de a readuce în cursul lor 
obicinuit relaţiile pretineşti între cele două 
state, Austria şi România. Astfel încât 
Moştenitorul nostru a putut fi primit în 
România atât de Casa domnitoare cât şi 
de popor, cum a fost primit în Germania: 
cu bucurie pentru prieţinia ce o arătă Dom
nitorului român şi cu o mai mate bucurie 
pentru nădejdile, ce le leagă de E l popo
rul român. Şi cu atât mai frumoasă este 
dovada de iubire faţă de poporul român, 
cu cât astăzi se ştie că în vinele Moşte
nitorului de coroană al nostru curge şi 
sânge românesc. Unul din strămoşii lui 
după mamă a fost vlăstar al unei familii 
de principe român al Moldovei. Să te mai 
miri atunci că Alteţa Sa are o deosebită

simpatie pentru noi Românii ? Şi să nu 
aştepţi ca în viitoarea Lui domnie să-şi 
întoarcă dreapta Sa, cane va face dreptate, 
în deosebi spre noi, Românii, atât de ne
dreptăţiţi ? ?

Căci acum El ne cunoaşte cu toate 
însuşirile noastre naţionale. Că poporul 
român este mai demn decât oricare alt 
popor de iubirea şi purtarea de grije a 
domnitorilor săi, i-a dovedit-o Alteţei Sale 
familia domnitoare din România: Princi
pesa Maria, viitoarea Regină a României, 
cu toţi copiii Ei, principii şi principesele 
cari apărură la serbarea dată în onoarea 
Moştenitorului nostru în costume naţio
nale româneşti. Noi ne aducem aminte de 
bătrâni, cari povesteau cu lacrămi în ochi 
de principele Carol, ca de viitorul rege 
român, fiindcă El se pătrunde mai mult 
şi mai adânc de necesitatea de a fi în pri
mul rând Român şi apoi principe. Şi con
ştiinţa de principe român a dovedit-o şi 
de data aceasta îmbrăcându-se în hainele 
celui mai simplu dar şi celui mai adevă
rat Român, în haine de cioban cu cuţitul 
la brâu şi ciomagul în mână. El ştie că 
va fi odată regele şi al ciobanilor români 
şi ştie foarte bine că pe vremuri jumă
tate din poporul român trăia în munţi ca 
ciobani. La ce se va fi gândit Moştenito
rul nostru când trecând prin Ardeal a vă
zut ciobani români îmbrăcaţi în acelaş 
port, în care l-a întâmpinat la Sinaia prin
ţul român Carol? Foişorul, de unde Moş
tenitorul nostru şi soţia sa împreună cu 
familia regală română priveau dansurile 
româneşti, era zidit în stil românesc, îm
podobit cu strachine şi ştergare româneşti 
şi acoperit cu covoare româneşti. O bandă 
de lăutari români cânta, iar jocurile noa
stre, cari sunt numai ale noastre, Hora, 
Banul Mărăcine, Breaza, Sârba, Brâul, Chin
dia se desfăşurară rând pe rând în fru
moasele şi neaşteptatele lor feţe înaintea 
Alteţei Sale Arhiducelui Francisc Ferdi
nand aducându-I aminte de Românii din 
Ardeal şi Bucovina cari fie acasă, fie în 
casarmă, ori pe câmpul de luptă în cea
surile de odihnă joa^ă tot aceleaşi jocuri. 
Iar când a văzut pe principele Carol şi pe 
principesa Elisabeta prinzându-se la Chin
die în joc, se va fi gândit că Românii din 
Ardeal şi Bucovina nu se pot bucura, ca 
cei din România, văzându-şi şi ei odraslele 
domnitorului lor, cinstindu-le astfel jocu
rile, muzica şi cântecele lor româneşti? 
Ne pare că trăim în zilele marelui Voevod 
Ştefan cel Mare, cel care glumea cu cur
tenii săi şi era adevărat tovarăş de arme 
al oştenilor săi, când cetim că Majeştatea 
Sa Regele Carol a chemat o grupă de 
soldaţi-ţărani şi i-a pus să joace înaintea 
Moştenitorului nostru la cântatul din fluer 
al unuia dintre ei. Când Alteţa Sa Arhi
ducele Francisc Ferdinand va inspecta 
vre-un regiment românesc de al său îşi 
va aduce aminte de pilda dată de Ma- 
jestatea Sa Regele Carol şi va dori şi El 
să vadă pe soldaţii săi români jucând 
aceleaşi jocuri? Va face aceasta odată, 
pentruca acei soldaţi-ţărani români să ducă 
cu ei o vecinică amintire, că Domnul lor, 
împărat şi Rege, s’a bucurat văzându-i ju
când jocuri româneşti? Vor veni şi tim
puri mai bune şi Iţi vom vedea copiii prin
zându-se cu noi în horă, cum s’a prins în 
faţa Alteţei Tale principesa Elisabeta ? Noi 
nădăjduim.

Iată de ce vizita Moştenitorului nos
tru la Sinaia poate servi ori cărui prin
cipe şi domnitor de pildă. Ea este o lec
ţie dată de un bătrân şi cuminte stâpâni- 
tor celor doi viitori stăpânitori ai ţărilor 
învecinate Austro-Ungaria şi România.

După o primire şi o petrecere atât 
de frumoasă, ne doare că gazetele ungu
reşti vorbesc despre vizita Moştenitorului 
în cuvinte nesocotite. Una zice, că ea a 
fost o reprezentaţie de teatru, că cuvân
tările ce s’au rostit au fost ca nişte cu
vântări, pe cari obicinuesc să le ţină co
pii dorind părinţilor lor an nou fericit, şi 
că ele n’au mai multă importanţă, decât 
acele cuvântări învăţate de rost de copi-
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sufleţire de [Regele şi Regina României, 
de principele Ferdinand şi principesa Ma- 
ria şi de mai multe mii de Româri. so
siţi la Sinaia întru întâmpinarea oaspeţi
lor înalţi.

Nouă, Românilor din Ardeal şi Un
garia, durere, nu ne-a fost dat să vedem 
şi să salutăm pe viitorul nostru împărat 
şi rege în drumul său prin Ungaria şi 
Ardeal, deoarece prin măsurile luate de 
organele poliţiei şi de posturile gendar- 
măreşti, am fost împiedecaţi să eşim în 
calea înalţilor noştri oaspeţi pe[ la gările, 
unde avea să se oprească trenul princiar... 
Deşi am fost opriţi să-i strigăm în patria 
noastră din toată inima A. Sale Regale şi 
soţiei sale un însutit »Trăiască«, avem 
mângâierea, că Românii ardeleni stabiliţi 
în România împreună cu fraţii noştri din 
regatul vecin i-au făcut, neîmpedecaţi de 
nimeni, o primire cum nu s’a mai pome
nii de mult.

Zilele de Duminecă, Luni şi Marţi, 
cât au petrecut înalţii oaspeţi în mijlocul 
familiei regale şi princiare şi în mijlocul 
fraţilor noştri din România la Sinaia şi 
în valea romantică a Prahovei, yor ră
mânea neşterse în memoria acelora^ ;cari 
au avut fericirea să ia parte la acele ser
bări şi vor rămânea neşterse şi în inima 
archiducelui şi a soţiei sale.

Luni a fost primiţi în audienţă de 
arhiducele Francisc Ferdinand o deputa- 
ţiune a fraţilor noştri stabiliţi în Româ
nia, cari i-au predat un memoriu. Alteţa 
Sa a primit pe delegaţii ardeleni cu mare 
drag şi a luat la cunoştinţă omagiile şi 
dorinţele lor. In aceeaşi zi după amiazi s’a 
ţinut pe platoul Sinaiei o mare petrecere 
poporală, despre care raportăm pe scurt 
următoarele:

La orele 4 şi jumătate exact, au so
sit pe platou M. S. Regina, împreună cu
A. S. I. şi R. arhiducesa Scphia într’o tră- 
surică a palatului trasă de 4 cai poni, iar 
în a doua trăsurică A. S. R. Principesa 
Maria cu prinţul Nicolae în costum ţără
nesc. Veneau în urmă pe jos, M. S. Regele, 
a cărui înfăţişare sănătoasă şi sprintenă 
a făcut o bună impresie, însoţit de A. S.
J. Arhiducele Ferdinand al României.

Imediat apoi veneau AA. LL. Princi
pele Carol îmbrăcat în costum de cioban, 
ru o căciulă imensă în cap şi cu şuba a- 
zvârlită pe umeri, costum care-i dădea o 
înfăţişare î r cântătoare, şi principesele Elisa- 
feta şi Maria, în costum naţional.

La apariţia înalţilor oaspeţi, corul so
cietăţii »Hora« a intonat imnul austriac 
Gott Erhalte, în cuvinte nemţeşti după a- 
ceea corul societăţei Azuga a cântat Tră
iască Regele.

în urmă s’au început dansurile na- 
ţioale, jucate de diferite societăţi, de sol
daţi din batalionul de vânători şi de public.

La sfârşit s’a încins o horă colosală, 
în care au jucat şi A A. LL. Prinţul Carol 
şi Principesa Elisabeta.

Dansurile au durat până la oarele 5 
seara şi s’a remarcat că ele au plăcut 
mult înalţilor oasfeţi.

A.A. LL. Arhiducele Ferdinand cu 
soţia sa şi cu M. S. Regina au binevoit a 
primi sa se fotografieze într'un grup co- 
n un.

La orele 6, după ce s’a oierit dulceţuri 
înalţilor oaspeţi şi suitelor Lor şi după ce 
societatea »Hora« a mai executat câteva 
cântece, serbările au luat sfârşit.

Marţi arhiducele a luat parte ia exer
ciţiile batalionului de vânători d>n Sinaia, 
rămânând încântat de priceperea, vredni- 
cia şi disciplina soldaţilor şi ofiţerilor ro

mâni. Seara la oarele 5 arhiducele şi so
ţia sa au părăsit Sinaia, fiind conduşi la 
gară de Suveranii şi principii români, în 
cunjuraţi de o mulţime mare de public. 
Despărţirea a fost foarte călduroasă, fă- 
cându-se înalţilor oaspeţi d»n nou m»nifes- 
taţiuni însufleţite de dragoste.

Pe cât de mare a fost bucuria Ro
mânilor, pe atât de mare a fost şi este 
supărarea foilor maghiare, cari varsă foc 
şi pară din cauza acestei vizite, care a 
produs atâta însufleţire între Români.

Doliul pressei româneşti '
Revista »RăVâŞUl* din Cluj publică 

în numărul recent următorul articol: Unul 
după altul cad cei mai vajn'ci stejari din 
codrul nostru naţional. Pe cei mâi distinşi 
bărbaţi, pe cei mai tipici repres6ntanţi ai 
marilor idei, ce animează viaţa noastră 
istorică, pe conducătorii cei mai închegaţi 
sufleteşte, moartea năpraznic îi alege şi îi 
cu!ege unul după altul. După Corio'an Bre- j 
diceanu, tipicul bănăţean însufleţit, după 
Alexandru Mocsonyi, reprezentantul de e- 
litâ al înaltelor gândiri româneşti, după 
Ştefan Havaşi, întruchiparea creştinului 
binesimţitor şi harnic, d:spăru acum, aşi 
de ropote, şi Dr. Aurel Mureşianu, directo
rul »Gazetei Transilvaniei«, reprezentantul 
ideal al luptătorului cu condeiul pentru 
idealul tradiţional şi istoric al vieţii noas
tre publice.

Unul a murit in mijlocul harţului 
sbuciumător, ca rănit în inimă, altul s’a 
stins lin ca o faclă luminătoare, altul re
signat nădejdii în Dumnezeu, ca un cti
tor care şi-a văzut întemeierea operei sale. 
Mureşianu, sentinela trează a vieţii publi
ce şi publiciste, care 32 ani a veghiat în 
turnul de pază cel mai »nalt, moare în 
mijlocul prigonirilor şi suferinţelor, cu ar
ma sa nobilă a mână, ca un martir al 
chemării sale istorice, împrejmuit de aure
ola iubileului şi martiriului său de opotrivă.

Viaţa lui e concrescută cu epoca con
timporană a istoriei noastre politi e şi 
culturale. De ea nu ne putem preocupa 
acum. Moartea iui ins2, atât de tragică, 
şi atât de mişcătoare, ne umple sufletul 
pe multă vreme înainte.

Vorbind apoi despre suferinţele din timpul 
din urmă şi despre înmormântarea neuitatului nos
tru director „Răvaşul“ scrie între altele urmă
toarele :

»Casa mortuară era întru adevăr în 
adâncă ja le ; vechia zidire părea, că s’a 
dărăpănit de durere. Lumea vine prin gan
gurile strâmte tăcută, duioasă, şi se apro
pie cu o respectuoasă evlavie de camera 
cernită, în care Aurel Mureşianu îşi înce
pu somnul de veci. Pare că întru adevăr 
doarme, obosit de greul muncii. La palida 
lumină a câtorva palide facle se zăreşte 
faţa lui de patriarh venerabil. E tot sşa de 
alb, arginţiu, cum l’am văzu*. înainte cu 
vre-o trei ani în boala sa grea, Medităm 
o rugăciune, o tainică şoptire spre lumea 
spiritelor, şi ne retragem, să nu-1 trezim 
cumva în liniştea sa binemeritată. Trecem 
prin atelierul tipografiei.. Totul pauzează, 
maşina e legată cu lanţ, ca să nu se în
vârte roata, simbolizând libertatea presei 
la noi. intrăm în reiaeţ'e, locul de întâl
nire ai oaspeţilor veniţi la înmormântare. 
O deprimare general ; oftate lungi şi tă
cere şi mai îndelungată. Se întâlnesc aci 
oameni aşa de îndepărtaţi cu sufletul de 
spiritul acestui locaş, care era reşedinţa 
D-rului Aurel Mureşianu. Aşa de îndepăr
taţi, şi totuşi apropiaţi -- prin tirul isto
ric. in respectul trecutului suntem una şi 
dacă în present ne deosebim atât de muit.

Măcar că prezentul trebue să fie în strân
să legătură cu trecutul... Dar ne mai uneş
te ideea morţii, simţul pierderii, fiorul du
rerii şi nesiguranţa viitorului. Peste toate 
însă măreţia aceluia, care numai este, şi 
pe care îl preţuim cu toţii acum, când 
nu mai e între noi...

La 4 oare precis se începe ceremo
nialul înmormântării. Se face binecuvânta
rea, şi apoi ne pornim incet pe trepte in 
jos. In urmă ne vin valeţii cu mulţimea 
cununilor. Ce de flori şi ce de frunze! 
Câţi spini ai vieţii vor avea să acopere ele. 
Câte bande late de mătasă, tricoloră şi 
multicoloră; câte rana ale vieţii ar putea 
să-i lege ele...

Din piaţa Braşovului se porneşte cor- 
tejul; un cortej destul de lung. Mulţime 
mare priveşte din toate părţile. De pe ca
rul cu cununile vântul flutura banda cu 
tricolor, care a trebuit să se îmbrace în 
doliu, altfel ar fi fost delăturată, ca con
trar statului, in doliu îmbrăcat, de moarte, 
e admis însă. Pe lângă sicriu un nor de 
fum se înalţă din facle. Lu poartă tinerii 
şi ţăranii braşoveni. Frumoasă gardă ve
nerabilului bătrân, care ca o faclă a luminat 
pănă s’a consumat, în mijlocul braşoveni
lor, dintre cari doar’ tinerii şi ţăranii l’au 
înţeles şi l’au preţuit mai mult.

Ajunşi la poarta cimifcerului Groaveri, 
cortej ul se opreşte. Tâmpa cu tot brăde- 
tul şi făgetul său se luminează pe o clipă, 
de după nourul greu ce ne stă de asupra. 
Mulţimea umple viranul larg din jur şi 
priveşte cu respect, la cel ce întră in Pan
teonul străbunilor. Îndată la intrare se sfii 
mormântul poetului Andreiu Mureşianu. 
In p rejm a lui se opresc preoţii Blajului 
şi până se descarcă cununile şi se coboa
ră sicriul de pe dric, un preot cete?te e- 
vangbelia uşii. In lumina acestui du
ios amurg, al unei zile şi al unei 
vieţi luminoase, ca o zi de vară, resuuă 
cu atâta înţeles cuvintele sfintei scripturi :

„Eu sunt uşa: prin mine de va intra cineva 
se va mântui...! „Eu am venit, ca viaţă să aibă, 
şi mai mult să aibă. Eu sunt păstorul cel bun ; 
păstorul cel bun sufletul său şi-l pune pentru oi... 
Eară năimitul fuge, că năimit este, şi nu-i este 
lui grije de oi.

„Şi alte oi am... şi versul meu îl vor auzi 
şi va fi o turmă şi un păstor...“

Intrăm în »capela« rimiteriului, care 
e mai mare şt nespus mai frumasă, decât 
biserica celor 6000—7*00 mii de Români 
din Cluj. In mijloc se aşează pe catafalc 
sicriul. Preoţ-i iau loc înaintea iconosta
sului. Lumea distinsă, ce umple capela, 
priveşte cu drag acest tablou. In faţa ic »- 
nostasului acestei biserici ortodoxe patru 
preoţi uniţi, având în frunte pe fruntaşul 
intelectual al Blajului Dr. Bunea. Tabloul 
trebue să fi fost interesant. Nu se simţia 
nici o smin’eaD. Ornatele preoţilor, infă- 
ţoşarea lor, sufletul lor, mentalitatea lor, 
se potriveşte bine în această biserică. To
tuşi suntem noi una...

La ecteniile, zise de redactorul »Uui- 
rii« şi la rugăciunile rostite de Dr. Bunea 
şi Dr. Dâianu, răspunde corul măiestrului 
Dima. Spiritul se învăluie cu duhul şi se 
cer îndurările şi milele acel ui aş Părinte, 
pentru noi toţi, şi pentru morţi şi pentru 
vii, şi in unda fermecătoare a cântărilor 
co se revarsă lin, lin, din cor, se unesc 
toate sufletele, se îufioară de o potrivă 
toate inimile, şi se înalţă toate minţile, 
spre a se închina lui Dumnezeu, Dumnezeul 
Părinţilor noştri. Sublimă scenă, sublimă 
simţire şi consimţire, adusă drept omaj 
lui Dr. Aurel Mureşianu.

Cântările corului Dima nu le mai 
auzisem de mult. Poate şi asta m’a fer-

-aşi. Alta zice că Alteţa Sa nu s’a dus în 
Sinaia ca reprezentant al Majestăţii Sale 
împăratului nostru, ci ca reprezentant al 
partidului lui Lueger şi că Alteţa Sa a re
prezentat numai Austria. Din toate aces
tea se vede, că Ungurii urăsj pe moşte
nitor, din ce motive ei vor fi ştiind, dar 
noi îl vom iubi cu atât mai mult, tocmai 
fiindcă ei îl urăsc. Căci ura şi batjocurile 
lor la adresa Majestăţii Sale împăratului 
şi Ia adresa Moştenitorului de tron sunt 
pentru noi dovadă, că atât Majestatea Sa 
cât şi Alteţa Sa ne iubesc şi că vreau să 
ne facă dreptate.

Dar noi de aceea nu trebue să ne 
lăsăm în mila Domnitorilor noştri. Căci şi 
ei numai atunci ne vor lua în samă, când 
le vom dovedi, că noi vom putea trăi în 
ţările noastre fără ajutorul nimănui. Noi 
trebue să fim întâi tari, ca să putem 
aspira la sprijinul altora. Şi că începem 
să fim târî şi temuţi o dovedesc alte po
poare: Sârbii, Ruşii, Germanii, Bulgarii, 
Turcii chiar, cari cu toţii caută să ni se 
facă prietini. Numai un singur popor ne 
duşmăneşte; care ar avea mai multă 
lipsă de ajutorul nostru.

Să ’nvăţăm deci din vizita Alteţei 
Sale Archiducelui Francisc Ferdinand la 
Majestatea Sa Regele Carol I, căprietiniile 
se întemeiază pe puteri egale. Să căutăm 
să fim şi noi tari prin noi înşine. Iar acea
sta o vom ajunge ţinând cu sfinţenie la 
tot ce e al nostru, al Românilor de pre
tutindeni : limbă, jocuri muzică, cântece, 
port şi lege.

Noul guvern. In şedinţa de Sâmbătă 
a dietei s’a prezentat noul guvern ungar, 
care, precum ştim, este tot cel vechiu 
numai cu deosebirea, că a lost din nou 
numit în funcţie prin decret regal, ca să 
conducă pănă la toamnă afacerile ţării. 
După prezentarea noului guvern au luat 
cuvântul rând pe rând reprezentanţii par
tidelor dietale, ca să-şi spună părerile asu
pra noului guvern. In numele partidului 
naţionalităţilor a luat cuvântul d-1 dep. 
Dr. T. Mihali, care a spus verde şi pe 
faţă, că naţionalităţile n’au încredere în 
nou numitul guvern, deoarece acest gu
vern în cei trei ani trecuţi n’a adus nici 
un bine ţării şi nu şi-a împlinit obligă- 
mintele, pe cari le-a luat asupra sa în 
pactul încheiat cu coroana. In acelaş în
ţeles a vorbit dep. sârb naţionalist Polit 
şi reprezentantul Croaţilor Supilo, spunând 
că nu s’a făcut nici o schimbare în spre 
bine a situaţiei.

Desbaterea în jurul prezentărei noului 
guvern s’a continuat şi în şedinţa de Luni 
a dietei, când s’a primit propunerea, ca 
resolvarea crizei să se amâne pănă la 
toamnă. La propunerea preşedintelui lusth 
dieta a mai hotărât să nu ţină şedinţe 
pănă la toamnă, când se va întruni din 
nou dieta. In timpul vacanţelor de vară 
membrii guvernului vor căuta căile şi mij
loacele, ca să scoată ţara din balul, în 
care a ajuns.

Arhiducele Francisc Ferdinand
în România.

Moştenitorul tronului austro-ungar 
Alteţa 8a Imperială şi Regală Arhiducele 
Francisc Ferdinand şi soţia sa A. S. prin
cipesa de Hohenberg au fost timp de trei 
zile oaspeţii curţii regale şi princiare ro
mâne Ia Sinaia. Vineri au părăsit cu mare 
suită capitala Austriei, iar ^Sâmbătă seara 
au ajuns pe pământul României, unde au 
fost primiţi cu o deosebită căldură şi în-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Sluga blăstăm ată.
(Povesfe slavă).

A fost odată un domn foarte bogat 
şi pe lângă asta, de tot bun de inimă, un 
adevărat binefăcător al omenimei. Cine 
căuta ajutor la e), nici odată nu era dat 
pe uşă afară. Bucuria iui era să ajute ce
lor lipsiţi şi nenorociţi. Moştenitori nu 
avea, ca să le păstreze bogăţiile adunate. 
De aceea averea lui o folosia pentru lu
cruri de binefacere. Un lucru bun, şi nu 
cel din urmă a fost că, peste un râu lat 
şi repede, care curgea nu departe de cur
ţile sale, şi împiedeca umblarea oamenilor, 
a lăsat să se construiască, cu bani grei, 
uu pod soiid şi frumos. Se bucura de con
struirea podului şi se ducea de multe ori 
la el să vadă cum se lucră, şi îndemna 
lucrătorii să se poarte bărbăteşte. După 
ce a fost podul gata, şi-a trimis o slugă 
să asculte ce zic drumeţii de el şi să-i 
spună.

Sluga s’a aşezat pe pod, şi ascultă la 
vorbele trecătorilor. Unii ziceau că dom-

nul său este un nebun, a cbeit ifc atâţia 
bani pentru un lucru, care nu-i aduce nici 
un folos. Cei mai mulţi însă îl lăudau şi 
ziceau că prin ridicarea podului a făcut o 
mare binefacere pentru ţinutul întreg. 
In sfârşit vin doi bătrâni venerabili, cu 
bărbi albe, în haine de peregrini, adecă 
călători la Io urile sfinte (hagii). Din ,a- 
ceştia a zis unu!: »Ce om de treabă şi no
bil trebue să fL  omul, care a jertfit aşa 
parte însemnată din averea sa, ca să facă 
bine altor oameni!« — »Intr’adevăr, zise 
celălalt, omul, care a făcut podul acesta, 
este vrednic de mare răsplată pentru lu
crarea sa !u — »Cum l’am putea noi răs
plăti după vrednicia lui?« întrebă ce! din- 
tâ'U. —  »Soţia să i nască un băiat, 
căruia să-i fie supuse toate puterile şi ori 
ce ar dori. să i-se împlinească, adause al 
doilea, şi cu acestea drumeţii se depăr
tară.

Siuga, care auzise vorba drumeţilor, 
se miră foarte mult şi fiind rea de inimă, 
numai decât s’a gândit cum ar putea 
trage el folos din cele auzite, şi nu domnul 
său. Ajuns acasă spuse stăpânului deose 
bitele păreri, ce le auzise. Despre pere
grini, însă, îi spuse o minciună de tot

urâtă. Ii spuse, adecă, că ce rău ie-a părut 
celor doi bătrâni venerabili, că pe un aşa 
binefăcător nobil al omenimei, trebue să-l
ajungă o nenorocire, atât de grozavă..... ei
au zis, că soţia iui va naşte un băiat, pe 
care ea îi va omorâ şi-l va mânca, îndată 
după naştere.

Stăpânul cel bun s’a supărat foarte 
tare, şi n’a arătat nici o bucurie, când i-a 
descoperit drăgâlaşa-i soţie, că ea nâdăj- 
dueşte (lela Dumnezeu că dorinţa lor îm
prumutată se va împlini.. că vor căpăta 
un moştenitor.

Drăguţa lui nevastă născu într’ade- 
văr un copilaş şi, cu toate că tatăl sălta 
de bucurie, profeţia nenorocită îi turbura 
neîntrerupt bucuria. Pentru că îşi zicea, 
cum s’a împlinit o parte din profeţie, a- 
decă că i-s’a născut un băiat, cu siguranţă 
trebuia să aştepte, eă se va împlini şi a 
doua parte. Intr’aceea sluga blăstămată 
pândea prilejul să-şi împlinească gândul 
lui afurisit. Intr’una din zile găsind timp 
potrivit seara, se furişă în odăiţa femeii, 
pe când ştia că doarme adâncită în somn 
Aici luă copilul, care se afla în leagăn 
lângă mamă-sa, şi-l duse soţiei sale, că
reia îi poruncise să-l aştepte în drum.

După aceea se întoarse înapoi; prinşe în 
curte un cocoş, îi tăiă gâtul cu un cuţit 
de bucătărie, şi cu sângele lui stropi lea
gănul gol şi patul mamei.Cuţitul il puse în 
leagăn. Isprăvind acestea se grăbi ia ne- 
vastă-sa şi, cu copilul furat s’au dus amân
doi in lumea largă.

Des de dimineaţă intrând a doua zi 
domnul în odaia soţiei sale, care durmea 
încă, cu groază vede leagănul gol şi ur
mele de sânge ale închipuitei sale fapte 
înfricoşate. El vedea, că, acum s’a împlinir, 
a doua parte din profeţia nenorocită, turbă 
de durere şi, în credinţă că femeia lui 
este vinovată, o străpunse cu sabia, încât 
numai decât şi-a dat sufletul- Dar îndată 
ce a săvârşit fapta, i-se domoli sângele, 
începu să şi tragă pe seamă, şi-i p&ru rău 
pentru că şi-a iubit soţia foarte mult, şi 
fără ea vedea că nu mai are nici o feri
cire în lume. Atunci a început să-şi plângă 
soartea... deodată îl cuprinse o desnădăj- 
duire ieşi din curţile sale, ca un nebun 
şi nimic nu s’a mai auzit de el.

După ce slugile au aflat pe stăpâna 
moartă şi văzând că stăpânul s’a făcut 
nevăzut, au jefuit tot ce au putut lua din 
castel, şi s’au dus care încătrău. Castelul
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înecat şi m’a emoţionat. Par au sdus şi 
alţii, cari l’aud mai des, că a fost la culme. 
Măiestrul a cărui inimă a fost scă dată In 
baia amară a durerii, nu de mult, părea 
că-şi varsă propria sa duitre în accentele 
susţinute şi reţinute ale corului său, per
fect disciplinat....

Şi s’a isprăvit înmormântarea, care 
pare că n’a fost înmormântarea unui om, 
ci cutropirea unei lumi, coborârea unei e- 
poce, sfârşania unor ideale, care nu-i ier
tat să se sfârşiaseă niciodată

Lăsa-le vom să cadă cu reprezentan
tul lor clasic, care a fost Aurel Mureşianu, 
sau vom avea, cei mulţi, puterea iui, şi 
vom susţinea steagul culturei deşteptătoa
re, ce a picat din mânile lui? Vom vedea 
şi vom cerca..

Adânc impresionată de nenumă
ratele dovezi de simpatie şi de apre
cierile călduroase ale meritelor iubi
tului şi neuitatului meu soţ, vin şi 
pe această cale a exprima mulţumi
rile mele şi a familiei mele precum 
şi simţemintele noastre de recunoş
tinţă tuturor acelor, cari atât în per
soană cât şi prin grai şi în scris s’au 
alăturat la doliul nostru şi au con
tribuit in măsură atât de mare la 
mângăerea noastră.

In primul rând aducem omagiile 
noastre de recunoştinţă înaltror noş- 
trii prelaţi de ambele confesiuni 
şi distinşilor representanţi, membri
lor clubului naţionalist dietal, tu
turor corporaţiunilor atât din loca
litate cât şi din afară, onoratului 
„Sindicat al Pressei din Bucureşti“ 
reprezentat la înmormântare prin di
stinsul său trimis d-11. Bacalbaşa. Mulţu
mim tuturor societăţilor academice, 
în special societăţii „România Jună“, 
„Petru Maior“, „Coloniei Române“ din 
Viena, onor. redacţiuni a ziarului „Tri
buna“, cari au depus cununi şi au 
trimes reprezentanţi la înmormântare, 
tuturor instituţiunilor noastre şi în
deosebi institutelor de credit „Albina“ 
din Sibiiu şi Braşov, „Economul“ din 
Cluj, cari deasemenea au depus cu
nuni şi au fost reprezentate prin de
legaţi speciali, tuturor Reuniunilor 
femeilor române, şi în special „Reu- 
niunei Femeilor Române din Braşov“, 
care a depus o frumoasă cunună pe sicri
ul fiului fundatorului acestei Reuniuni, 
onor. cor mixt al bisericei Sf. Nico 
lae, care a ţinut să ne facă onoarea 
executând în mod atât de pătrun
zător cântările funebrale şi în fine 
tuturor acelor stimate rudenii, prie
tini şi cunoscuţi, cari din apropiere 
şi din depărtare au ţinut a însoţi pe 
neuitatul meu soţ la ultimul său lo
caş şi ne-au adresat din toate un
ghiurile locuite de Români nenumă
rate condoleoţe telegrafice şi în scris.

Văd. E lena A u re ! M ureşianu .

ŞTIRILE ZILEI.
— 2 Iulie v.

Episcop al diecezei Caransebeşului
a fost ales Luni Cuvioşia Sa protosincelul 
Dr. Traian Badescu cu 32 voturi faţă de 
22 voturi, pe cari le-a întrunit C. Sa pro
tosincelul Dr. Iosif Olariu, candidatul omu
lui de încredere al guvernului, Burdia. 
Deşi şi-au stat faţă în faţă două partide, 
alegerea a decurs în ordine şi s’a sfârşit 
cu învingerea candidatului, în jurul căruia 
s’au strâns toţi deputaţii sinodali indepen
denţi, cari poartă în sufletul lor dorul 
pentru binele şi înaintarea bisericei ro
mâne gr.-or.

Arhiducele Francisc Fereinand stră
nepot de domn Român. In şedinţa de Vi
neri, 26 Iunie v. a Academiei Române, d-1 
Onciui a făcut o comunicare prealabilă a- 
ducând la cunoştinţa adunării că A. S. I. 
şi R. Arhiducele Francisc Ferdinand, nu
mără prin tre strămoşii săi pe Voievodul 
Moldovei, leremia Movilă. Genealogicul 
Otto Forst, fiind însărcinat cu stabilirea 
genealogiei arhiducelui a cerut d-lui On
ciui date geneologice asupra ascendenţilor 
Măriei Movilă, fiica lui leremia, măritată 
cu contele Ştefan Potowski, recunoscut ca 
strămoş al A. Sale I. Rega e.

Cununie. Veturia Velican şi Andro- 
nic Munteanu căsătoriţi. Alba-lulia, Tecu- 
ciu (România) luna Iulie 1909.

Sfinţirea bisericei gr. cat. din Giucea.
Suntem tugaţi a da loc următorului aviz: 
On public doritor a participa la actul con
sacrării bisericei gr. cat. din Ciucea, ce se 
va săvârşi în 2 Aug. st. n. a. c. prin Ea-
celenţa Sa I. P. S. Domn Dr Victor Mi
hályi metr politul Blajului, ori la banche 
tul comun ce se va da cu această ocazi- 
une sau numai la petrecerea ce va urma 
în sara acestei zLe, dacă din vre-o cauză 
oare-care nu va fi primit invitare spe
cială, îl rug să se considere prin aceasta 
de înv'tat şi să binevoiască a se insinua
la subscrisul cel mult pănă în 24 st. n. I.
c. pentru a se putea face de timpuriu dis
poziţiile necesare cu privire la banchet şi 
cuartire. Giucea la 10 Iulie 1909. — lu liu  
Truţia vicepreşedintele com teiului aran
jator.

Biblioteca Academiei Române, in luna 
Iunie 1909 s’au consultat 1974 volume şi 
broşuri tipărite de cătră 707 cetitori; 114 
manuscripte, 1602 documente, 12 cărţi 
vechi (1508— 1830) au fost comunicate la 
88 cetitori. Colecţiunile Bibliotecei au spo
rit în această lună cu 443 volume şi bro
şuri, 224 numere de reviste române, 160 
reviste străine, — atlase şi hărţi,— stampe 
şi potrete, 42 volume manuscripte, 872 
documente, — fotografii, albumuri, 938 foi 
volante, — note muzicale. Biblioteca e 
deschisă în fiecare zi de lucru pentru căr
ţile tipărite deia 8 dimineaţa până la 6 
seara, pentru manuscripte şi documente 
dela 8 la 12 şi dela 1 la 6.

0 nenorocire maro s’a întâmplat zi- [
lele trecute intre Ziatna şi Abrud. Drumul f 
ce duce in serpentine, peste „Dealul mare" { 
dela Ziatna la Abrud, fiind în reparaţie, 
toţi oamen’i aproape îşi luau calea pe dru
mul vechtu, care-i foarte pfeţipîş. Astfel 
făcu şi poştariul, care umblă cu poşta în
tre Abrud şi Ziatna. Jandarmii, cari îl pe
treceau. căci poşta ducea vre*o 300.000 de 
cor. la Abrud, îl făcură atent pe bătrânul 
poştar, să nu-şî ia calea pe drumul vechi 
Poştarul însă o porni pe drumul foarte 
anevoios de suit şi la o întorsătură, caii

ţ slăbiră în tras, trăsura dote îniărăpt, a- 
;jUDse la marginea drumului şi pe când se 
1 pomeni bătrânul s& dee în cai, trăsura cu 
| cai cu tot se prăbuşi în abis. Bătrânul 
| poştar sbură din capră, sdrobindu-se de 
tot. Jandarmii scoborându-se în abis, gă
siră caii şi trăsura nevătămaţi, iar pe bă
trânul poştar mort.

Gum sunt a se prinde caii la cărată.
Ministrul de comerciu a adus, în urma u- 
nei apelaţii, următoarea hotărâre în ce 
priveşte înhămatul cailor: După căruţă, la 
şeriglă se pot lega numai 2 cai sau 2 vite. 
înaintea carului, la rudă se pot înhăma 
lângă olaltâ cei mult patru cai sau vite, 
ca să nu se cuprindă drumul întreg. După 
olaltă, adecă la rudă doi cai sau vite şi 
înaintea lor o altă păreche, la tânjală, şi 
aşa mai departe, se pot prinde cât de 
multe vite.

Primirea In şcoalele de vileri. in zi
lele aceastea au apărut condiţiuniie de 
concurs pentru primirea elevilor în 
şcoalele de viieri din Bihardidszeg 
(Diosâg), Eger, Aiud şi Fojon pe anul 
1909/ 0. Se primesc tineri, cari au împli
nit 16 ani, au absoivat cu succes cel pu
ţin şcoala poporală, sunt viguroşi, sănătoşi 
şi au învoirea părinţilor sau tutorilor pen- 
a absolva neîmpiedecaţi şcoala. Elevii ad
mişi primesc în şcoală locuinţa şi întreţi
nerea Taxa anuală este K. 280. Elevii să
raci se scutesc de tot sau de o parte a 
taxelor. Petiţiile trebue adresate pănă la 
15 August a c. ministrului, dar trimise 
la direcţiunea şcoalei, în care elevii doresc 
a fi primiţi. Cursurile se încep la 1 Octom- 
vrie a. c şi durează la şcoalele din Bihar- 
didszeg, Eger şi Fojon câte 2 ani, iar în 
Aiud 3 ani. După absolvirea cursurilor e- 
levii se provăd cu certificate.

ULTIME ŞT.
Viena, 15 Iulie. Arhiducele Fran

cisc Ferdinand şi soţia sa au sosit 
aici în pace.

Budapesta, 15 Iulie. Biroul ungar 
de corespondenţă anunţă următoarele: 
„Aflăm din sursă competentă că gu
vernul ungar a şi primit răspunsul 
ministrului de externe, baronul Aeh- 
renthal, în chestiunea pretinsei inzul- 
ţări a steagului unguresc cu ocaziu- 
nea vizitei Arhiducelui Francisc Fer
dinand la Sinaia. Ministrul de externe 
comunică, în baza unui raport tele
grafic primit dela ambasadorul din 
Bucureşti, că din ştirea, după care 
s’ar fi adus la Sinaia o insultă stea
gului uugar, nici un cuvânt nu este 
adevărat.

Adevărat este că câţiva studenţi 
din Bucureşti (după expresiunea gu
vernului român „aşa numiţi studenţi“)  
ar fi avut intenţiunea să inzulte stea
gul ungar, însă în urma măsurilor 
preventive ce s’au luat, acest plan 
n’a ajuns nici până la încercare. Din 
infr rmaţiunile primite până acum de
la ambasadorul nostru din Bucureşti 
reiese că în timpul sederei principe
lui nostru moştenitor la Sinaia nu  
s’a petrecut nici cel mai mic incident.

Budapesta, 15 Iulie. „Magyaror- 
8zagu dezminte ştirea, că partidul in

dependent şi-ar fi manifestat inten
ţiunea, ca să se convoace parlamen
tul dio incidentul cu ruperea steagu
lui unguresc Ia Sinaia. Ziarul anunţă 
că totul se reduce la o acţiune a 
deputatului Nagy, care caută să strângă 
semnături pentru convocarea parla
mentului.

Instalarea de paroch In Bacifaln.
Braşov, 29 Iunie 1909.

Duminecă în 28 Iunie v. s’a făcut 
instalarea tânărului paroch Aurei Oancea 
în parochia ortodOcsă din Bacifalu, proto- 
presbiteratul Braşovului, prin protopreş- 
biterul tractual, P. O. D. Vasile Voina. 
Plecarea din Braşov, dela casa părintească 
a tânărului paroch (fost mai înainte pa
roch în parochia Rodbavului din tractul 
Agnita) a fost la 7 '/2 oare dimineaţa. In 
prima trăsură ocupaseră loc şeful trac- 
tului cu tânărul paroch. in celalte trăsuri 
se aflau membrii familiei Oancea.

Fiind un timp admirabil în răcoarea 
dimineţii înaintam veseli şi voioşi în tra
pul cailor, când la Dârste, înaintea bise
ricei numai că vedem mulţime de lume 
adunată, ear deasupra drumului, înălţat un 
arc de triumf, împodobit cu verdeaţă şi 
flori. Pe margini erau înşiruiţi pom
pierii voluntari români din Dârste cu 
fanfara lor, îmbrăcaţi cu toţii în uniformă 
iar fanfara întonând marşuri naţionale.

La un semn dat din partea şefului 
pompierilor, învăţătorul din Dârste, Danii 
Martin, trăsurile se opresc, ear acesta bi-1 
neventează pe noul paroch al comunei 
învecinate, urându i tot binele în cariera 
sa. Dupăce preotul le mulţămeşte pentru 
surprinzătoarea bineventare, plecarăm mai 
departe.

Peste câteva minute ajungem cu 
bine în Bacifalu în faţa bisericei situată 
pe un deal în mijlocul solidelor case mo
căneşti, zidite în timpuri mai bune ca cele 
de azi.

La intrarea în curtea bisericii încun- 
juraţi de prapore, ne aştepta în sunetul 
clopotelor comitetul parochial în frunte 
cu vrednicul său preşedinte, simpaticul 
bătrân fruntaş I. Zârnescu cu bravul epi- 
trop V. Gostea zis şi »Găman« şi cu mul
ţime de popor român, ’ bărbaţi, femei şi 
copii, întâmpinându-ne cu puternice urale 
de »să trăiască« şi cu bubuituri de »piu- 
şoare«, în sunetul armonios al clopotelor

Preşedintele comitetului bineventează* 
pe tânărul preot în numele comitetului şi 
al întregului popor român din Bacifalu, 
dorindu-i ani mulţi şi fericiţi, la care a- 
cesta, mulţămindu-le, —  îi asigură de iu
birea şi încrederea sa, dorindu-le şi din 
partea sa toată darea cea bună dela pă
rintele ceresc pentru ei şi familiile lor. 
Apoi intrând cu toţii în biserică, s’a în
ceput sfânta slujbă.

A  servit P. O. D. protopop Voina cu 
tânărul preot, ear cântările liturgice le-au 
esecutat cântăreţii: Toma Brenci din Bra
şov şi N. Odor, înv. in Turcheş acompaniat 
de cântăreţul din loc.

La »priceasnă« a eşit protopopul pe 
uşa împărătească din altar, având la 
stânga sa pe preotul cel nou —  şi cetind 
mai întâi actele oficioase, —  adecă ordinul 
consistorial şi »gramata« archierească« — 
cu glas tare în auzul tuturor, l’a reco
mandat poporului ca pe viitorul său pă
rinte sufletesc. Apoi adresându-se cătră 
dânsul cu cuvinte calde şi părinteşti, i-a 
pus în vedere îndatoririle sale pastorale

rămase deşert şi pe încetul s’a prefăcut 
în ruine.

*

Sluga necredincioasă trecuse într’a- 
ceea, şi se aşezase în altă ţară cu băiatul 
furat. După ce acesta a mai crescut şi 
după ce pe încetul se tăcea tot mai deş
tept, tatăl crezut ştia să-l facă, ba îi şi 
silea sâ-j! dorească ceea şi ceea, cari 
toate se împlineau. Astfel sluga necredin
cioasă şi-a făcut o avere foarte mare şi 
trăia b * r şie. Femeia însă, care nu ştia 
de ta nele iui, m  se putea mira în dea- 
jues, »le unde ar» omul ei atâta bogăţie, şi 
îl >s ou» a des ca sâ-i descopere şi ei. Multă 
vreme n’a vrut să-i spună nimic, în sfârşit 
nu s’a mai putut împotrivi şi i-a descope
rit tot iucrui.

Din întâmplare băiatul, care asculta 
la uşe, a auz t toate. E< era de doi spre- 
zece ani acum. Acum ştia cine i-au fost 
părinţii, şi că ce dar mit uuat are. Mare 
i a fost bucuria înţtlegând că altul îi este 
tată, nu acela care l’a ch nuit de multe ori 
fără îndurare, şi pe t are se hotăra sa-l 
pedepsească acum după cum merită. Cu 
darul ce avea, că i-se împlinea ori-ce do
rinţă, schimbă pe sluga necredincioasă în-

trun câne negru şi cu el o luă la drum 
să caute castelul părintesc.

Şi-a umblat multă vreme prin lume, 
încoace şi ’ncolo, întrebând în tdate păr
ţile, fără să dee de locul naşterii lui. Nu 
s’a nădăit, că el trebuia numai să-şi do
rească şi era la ţântă... unde are un bă 
iat la râsta lui, minte destulă? Dar, şi-a 
gândit ei un mijloc In care crâşmă cum 
întră sâ mănânce şi să maie de noapte, 
poruncea să dea la câne surcele de mân
care, şi când se mirau birtaşii, cum să 
mănânce canele surcele, ie răspundea :

»Dacă o mamă şi-a putut mânca co
pilul, poate mânca şi cânele surcele«.

După ce a colindat multă vreme în
coace şi încolo, în sfârşit ajunge la un 
râu lat şi repede, peste care era ridicat 
un pod foarte frumos. La capătul pod»iui 
era o crâşmă nouă, zidită de atunci. Aici 
se opri băiatul, cum era obosit de drum. 
Pentru el ş-a cerut mâncări alese, iar 
cânelui a poruncit să-i arunce surcele şi 
când a început birtaşul sâ se mire, cum 
sâ mănânce cânele surcele, el îi dete răs
punsul obicinuit:

» Dacă o mamă şi-a putut mânca 
copilul, poate mânca şi cânele surcele«.

>0 ! zise birtaşul, asta s’a întâmplat 
înainte cu doisprezece ani într’un castei 
nu departe de aici... mama şi-a mâncat 
copilaşul, tatăl In mânie a omorât’o apoi 
şi-a pierdut urma, fără sâ ştie cineva în- 
cătrău s’a dus. Eu sluj am pe atunci în 
castei şi toţi s’au mirat de cele întâm
plate. Pentru fapta ei, pe mama au îngro- 
pat’o intr’un loc nesfinţit, dar ce putea 
face nenorocita? aşa i-s’a profeţit înainte 
de naşterea copilului.«

Băiatul asculta plin de bucurie pen
tru că acum a aflat, că părinţii lui au lo
cuit pe aici, prin apropiere... s’a rugat să i 
ducă ia mormântul mamei sale, unde a 
căzut în genunchi şi a vărsat lacrimi a- 
mare.

>0 dacă ai fi în viaţă, mamă nefe
ricită, pe care eu nu te-am cunoscut şi 
care ai suferit fără de vină!« strigă el 
plin de durere.

Şi, iată oământul se deschide, şi din 
groapă se ridică o femeie drăgălaşă, care 
a strâns pe băiat în braţe si i-a zis: co
pilul meu I Băiatul fără să ştie, rostindu-şi 
dorinţa, a trez t pe inamă-sa ia viaţă, şi- 
acum era uluit, şi nu-şi putea da seamă 
de cele îutâmplate. îndată însă îşi veni în 
ori, îmbrăţişă pe mamă cu giugiuliri şi nu

ştia ce să facă de fericire şi s trigă : »Ce 
bine ar fi sâ fie şi tata aici, ca să ne bu
curăm toţi împreună!« Atunci de-odată 
iacă stă înaintea lor un bărbat voinic, cu 
înfăţişare pnetinoasă, numai faţa i-o ad
umbrea un nor de tristeţă. Era tatăl bă
iatului, care şi-a crezut copilul mort, şi 
de supărare, că l’a omorât, rătăcea prin 
lume, fără sâ aibă odihnă. Acum i-s’au 
luminat toate şi graiu omenesc nu poate 
descrie bucuria şi fericirea tuturor. S’au 
întors toţi trei în castel, pe care copilul 
cu darul său l’a schimbat in starea de 
mai nainte, şi au Început să trăiască o 
nouă viaţă.

Pe sluga blâstămată feciorul o schimbă 
iară în om şi după legile de atunci, a fost 
legat de cozile a doi cai, şi sfârticat în 
două.

Tatăl iară se făcu binefăcătorul se
menilor săi, şi a murit de moarte firească 
iar feciorul, după exemplul tatălui, şi-a 
folosit darul ce-l avea numai spre folosul 
altora şi a fost binecuvântat de toţi ur
maşii.

Moşul.
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La cuvintele izvorâte din inima sin
ceră a bunului nostru ş e f  tractual, 
a răspuns tinărul preot, mulţumind mai 
întâi bunului Dumnezeu pentru ajutorul 
său atotputernic, apoi Escel. Sale prea bu
nului nostru archiepiscop şi metropolit 
loan, Veneratului Consistor arhid. şi me
tropolitan, poporanilor cari l’au ales şi 
tuturor amicilor şi binevoitorilor.

După actul instalării, ne-am întrunit 
cu toţii, —  »domni şi popor« —  mari şi 
mici, bărbaţi şi temei, bogaţi şi săraci, 
în localul şcoalei de lângă biserică la o 
mică gustare.

La actul instalării au mai participat 
afară de membrii familiei din Braşov ai 
tinărului preot, încă şi alţii, precum preo
ţii din Turcheş N. Soiu şi 1. Pascu jun. 
socrii săi din Teliu, preotul Danii Cojoca- 
riu cu soţia Victoria şi fiica Emilia, pre
cum şi cumnatul, respective fratele D-lor, 
înv. din Teliu Nicodim Dogariu. Apoi co
mercianţii Gheorghe şi llie Savu cu soţiile, 
învăţătorul Gh. Gh. Preşmereanu, d-1 Şte
fan Mirean din Turcheş, absolvent de drep
turi cu tratele domniei sale loan înv. ti- 
năr. etc. etc.

La restaurantul »CzelD din Dârste 
s’a luat prânzul, la care au participat 
vreo 50 persoane, între cari oaspeţii a- 
mintiţi, membrii comitetului parohial şi 
alţi onoraţiori din comună cu familiile lor. 
S’au ridicat şi mai multe toaste; d-1 pro
topop V. Voina a închinat în sănătatea 
Escel. Sale d-lui Metropolit loan Meţianu 
şi a Voner. Conzistor arhid. şi metropoli
tan, preotul Aurel Oancea în sănătatea 
şefului tractului. Domnul înv. î. p. Ni- 
colae Oancea sen. tatăl nou instalatului 
preot Aurel Oancea în sănătatea comi
tetului parochial şi a tot poporului creştin 
din Bacifalu, iar într’un al doilea toast în 
sănătatea sexului frumos; D-1 llie Savu a 
închinat pentru »Idealul naţiei«. învăţătorul 
Odor pentru şcoala română. Prânzul s’a 
terminat pe la oarele bf, când oaspeţii în
truniţi au plecat spre casele lor.

De încheiere doresc, ca tinărul preot 
să păstorească în pace turma sa cuvântă
toare şi să trăiască la mulţi ani în feri
cire, dimpreună cu toţi cei dragi ai săi. 
Dumnezeu să-i ajute!

Un participant.

Din protopopiatul Branului.
Suntem rugaţi a da loc următoarelor lă

muriri :
Zârneşti, 14 Iulie 1909.

Corespondentul d-voastră v’a împăr
tăşit în Nr. 132 trei adevăruri despre 
şcoala noastră: 1) că d-1 protopop inspec
tor şcolar confesional s’a declarat mulţă- 
mit cu rezultatul esamenului din anul 
acesta; 2) că dela esamen a lipsit preşe
dintele scaunului şcolar, care era d-1 adv. 
N. Garoiu ; 3) că d-1 inspector reg. de 
şcoale a cerut dela Escelenţa Sa Metropo- 
fitul amovarea din post a învăţătorilor ac
tuali. Atâta tot.

D-lui adv. N. Garoiu nu i-a venit la 
socoteală, că d-1 protopop şi-a exprimat 
mulţămirea cu acel examen şi în Nr. 137 
cearcă să lămurească publicul cetitor în 
înţeles contrar, zicând, că »în faţa copiilor 
de şcoală, a părinţilor şi a publicului d-1 
protopop nici nu putea să se exprime alt
mintrelea« şi că nolens volens a trebuit 
să înşire în chip de laudă »nişte fraze 
obicinuite de regulă la toate examenele 
pe sate«.

Aş fi voit mai bine să nu fi publicat 
corespondentul d-voastră adevărul de sub 
1, căci cine ştie ce răsboiu să va mai 
porni din treaba aceasta! Aş fi dorit să 
trec cu vederea şi lămurirea d-lui N. Ga
roiu. Pentru mine personal din afacerea 
asta nu iese nici un câştig, iar altuia pa
gubă să pricinuesc nu mi-e firea şi obi
ceiul.

Dar chemarea mea de dascăl mă 
obligă să combat orice erezie morală şi 
mai cu seamă, când este atât de primej
dioasă pentru suflete, fiindcă porneşte dela 
bărbaţi ca d-1 N. Garoiu, care prin legă
turile sale familiare şi prin situaţia sa ma
terială are rol de multe ori decisiv în 
viaţa noastră publică bisericească. Sunt 
obligat ca dascăl să o fac aceasta, deşi 
îmi vine foarte cu greu, fiindcă sincer măr
turisind* am multă şi nefâţărită simpatie 
pentru d-sa. Erezia, ce nu o putem trece 
cu vederea este următoarea: D-l adv. N. 
Garoiu admite cazul neiertat şi imposibil 
din punct de vedere moral, ca preşedintele 
esamennlui, ca protopop şi inspector şcolar 
confesional să enunţe în faţa copiilor de 
şcoală, a părinţilor şi a unui public nu- 
măros o constatare neadevărată, iară eu 
susţin, că publicarea unui neadevăr sau 
minciună nu este îndreptăţită în nici o 
împrejurare şi din nici un punct de ve
dere. Ori a fost mulţâmitor esamenul ce

l’am dat eu d. e. cu elevii din clasa V  şi VI, 
ori a fost nemulţâmitor. In cazul dintâi 
preşedintele a purces corect, exprimându-şi 
mulţămirea şi dându-mi mâna dreaptă în 
faţa copiilor şi a publicului ca semn de 
satisfacţie deplină şi de gratulare, căci a 
spus şi a purces după adevăr, iar şcolarii 
şi publicul cari pe baza răspunsurilor date 
încă îşi făcuseră judecata că bun sau rău 
a fost esamenul, au rămas împăcaţi în 
conştiinţa lor. In cazul al doilea preşedin
tele controlat de aproape de judecata pu
blicului avea datorinţa înaltă să-şi exprime 
nemulţămirea fără nici un încunjur şi 
aceasta o poate face şi lără a atinge au
toritatea învăţătorului examinator.

Şcolarii să alegeau în cazul acesta 
cu una dintre cele mai preţioase învăţă
turi morale, că în lume nevrednicia nu 
poate fi lăudată, publicul rămânea satis
făcut, că s’a spus o sentinţă adevărată şi 
dreaptă, iar învăţătorul rămânea lipsit în 
interesul şcoalei de o răsplată morală, de 
care în urma negligenţei de peste ân nu 
să făcuse vrednic.

Faţă de adevărul de sub punctul 2 
d 1 adv. N. Garoiu îşi justifică absentarea 
dela examen cu aceea, că învăţătorii n’au 
aflat de cuviinţă a-i aduce şi dânsului la 
cunoştinţă ziua ţinerii examenului. La 
aceasta observ următoarele: D-1 N. Garoiu 
era atunci preşedinte al scaunului şcolar 
şi în această calitate dânsul avea dreptul 
de a înştiinţa pe toţi membrii comitetului 
parochial despre terminul ţinerii exame
nului şi a-i învita să participe la acela, 
conform § 106 din regulamentul şcolar. 
Dreptul de a fixa terminul examenelor 
este al d-lui protopresbiter »care încunoş- 
tiinţează în scris despre aceasta oficiile 
parochiale şi acelea direcţiunea şcolară. 
Cu toate însă că nu primise nici un aviz 
în scris, ci numai verbal despre ziua ţi
nerii esamenului, totuşi d 1 dirigent V. 
Bude în înţelegere cu nrne l’a cercetat pe 
d-1 Garoiu în persoană acasă şi Va invitat 
anume să poftească la esamen. Aceasta 
am fâcut’o acum ca şi altădată nu pen- 
trucă ne simţiam datori, ci tocmai pen- 
trucă am ţinut de cuviinţă să-i dăm şi 
cu acest prilej onoare şi atenţiune deo
sebită.

Dar chiar dacă nu l-am fi invitat perso
nal, examenul fusese anunţat în ziua aceea 
la biserică, şi dânsul ca preşedintele scau
nului şcolar era oficios obligat să ia parte 
la examene, chiar şi în cazul când între 
D-sa şi unii dintre învăţători ar fi existat 
oarecari neînţelegeri. Căci şoa la  şi exa
menele sunt cauze publice, iar nu cauze 
personale ale unuia sau altuia dintre în
văţători. Pentru purtarea — să zicem chiar 
necorectă a unui învăţător faţă de persoana 
D-sale, un bărbat cu atâta înţelepciune nu 
să poate înstrăina de afacerile şcolare. Ce 
mă priveşte personal pe mine şi purtarea 
mea faţă de D-sa, eu totdeauna mi-am 
dat s’linţa îndemnând şi pe alţii să avem 
o ţinută pe cât de corectă pe atât de 
deamnă, şi aceasta cu ajutorul lui Dum
nezeu o vom face şi în viitor. Că înn ’o 
privinţă sau alta fie în cestiuni comunale 
fie în cele bisericeşti mi-am spus cuvân
tul franc şi independent şi că am fost in 
opoziţie cu părerile şi principiile dânsului, 
aceasta am iâcut-o în marginile celei mai 
stricte onestităţi şi obiectivităţi, ferindu-mă 
necontenit de a amesteca cestiunile per
sonale cu cele publice.

Nimenea nu a regretat mai tare de
cât mine aceasta înstreinare a d-sale, căci 
mie mi-au cauzat grele desavantagii ma
teriale. Foloasele materiale le vânează a- 
ceia, cărora linguşirea şi colportarea vor
belor de pe ia şezători le este meseria 
rentabilă, şi de cari societatea din Zâr
neşti spre nenorocirea ei încă nu e lipsită. 
Dacă prefeream şi eu această carieră a 
capetelor plecate, cari la un semn dat 
sunt în stare să afirme, că iapteio e ne
gru, dar de cari mă desparte mult edu
caţia, cultura şi dorul meu de progres, 
de sigur că astăzi eram un director sau 
cel puţin agent de bancă şi n’aşi fi osân
dit să funcţionez şi acum cu salar anual 
de 300 floreni întru lauda şi mărirea celor 
ce au condus până acum destinele cultu
rale şi economice ale Zerneştilor şi m’au 
chemat şi pe mine să le conduc! Aşa ştie 
D-1 Garoiu să pr ţuiască oamenii.

Dacă în toiul acestui sistem de con
ducere culturală şi economică muscăleaseă 
nu m-aş fi încumetat să-mi afirm câteo
dată convingerile mele proprii, negreşit 
că nu-i trecea prin gând d-lui N. Garoiu. 
ca să-mi dispute în public chiar şi supe
rioritatea şi hărnicia şi zelul meu dăscă
lesc, despre care de altmintrelea este pe 
deplin convins. De repeţite ori D-sa a a- 
dresat vorbe de ocară învăţătorilor dela 
şcoala noastră, amestecându-i pe toţi — 
cum s’ar zice —  într’o singură căldare, 
certându-i pe toţi pentru greşala vina sau 
păcatul unuia, şi ferinduse a spune cu 
numele pe cel păcătos. Este timpul su

prem, ca această maooperă de subminare 
a autorităţii tuturor învăţătorilor să înce
teze. Fiecare dintre noi este responsabil 
numai pentru sine şi, pentruca această 
răspundere să se poată statori, trei dintre 
noi faţă de al patrulea am cerut în con
ferinţă de repeţite ori susţinerea peron- 
dării. Dar d-1 Garoiu ca preşedinte al 
scaunului şcolar ignorând competinţa noas
tră, do hatârul celui al patrulea, care se 
ferea de perondare, a dispus să rămânem 
stabili în aceaşi clasă.

Să pare, că d-1 Garoiu este satisfă
cut acum că însuşi d-1 inspector regesc 
de şcoale cere amovarea tuturor învăţă
rilor şi înlocuirea cu alţii mai conştii de 
chemarea lor. Afacerea aceasta îşi are 
antecedenţele şi istoricul său. Eu unul 
nu am rămas surprins, mai cu seamă că 
şi în raportul d-lui inspector regesc nu 
suntem puşi cu numele în special, ci sun
tem luaţi toţi patru învăţătorii în a- 
celaş cazan. Dacă însă este să fie amovare, 
va trebui să se facă şi cercetare discipli
nară pentru fiecare în parte, şi atunci se 
va alege neghina din grâu şi se va afla 
cine este cel vinovet. O astfel de clarifi
care va aduce şcoalei noastre folosul pe 
care îl dorim cu toţii.

P. Dan.

^  A B O N A ^ ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ ,
Cu 1 Iulie st. v. 1909

se deschide nou abonament pe cuartalul trei 
al anului, la care invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii foaiei noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şease luni 12 coroane, pe trei luni 
3 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 40 franci, pe şease luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4
cord ne, pe şese luni 2 cortine

Pentru România şi străinătate: Pe un
8 an franci, pe şese luni 4  franci.

A D M /N /S  T R A  Ţ IU  N E A .

Din Bistriţa.
Prea Stimate Dde Redactor !

In numărul 132 din 19 Iunie (2 Iulie) 
1909 al »Gazetei« aţi publicat o corespon
denţă din Bistriţa iscălită de pseudonimul 
»Dintremeseriaşi«.

Corespondenţa aceasta cuprinde acu- 
se grave ia adresa inteligenţei şi încă mai 
mult a tinerimei academice române din 
Bistriţă. In numele celor atinşi şi din în
credinţarea lor Vă rog, să binevoiţi a da 
loc şirelor ce urmează, cari pot fi o recti
ficare în ochii acelora, cari au dat creză- 
rnânt acelei corespondenţe.

Précisez faptul : In 30 Maiu am pri
mit următoarea invitare, care s’a publicat 
şi în n-rul 22 din a. c. al Revistei Bistri
ţei: » Un grup de tineri români din sub- 
urbiul de sus ca diletanţi cu ajuto. ul unor 
membrii ai Reuniunei meseriaşilor români 
din Bistriţă invită cu toată stima la tea
trul împreunat cu joc, ce se va ţinea Du
minecă in 20 Iunie n. 999 în sala cea 
mare dela »Gewerbeverein« din Bistriţă... 
Venitul curat e destinat în favorul Reu
niunei meseriaşilor tom. din Bistriţă pen
tru ridicarea unei bine...« De aici ies Ja 
iveală următoarele : o ceat* de tineri ro-1 
mâni din suburbiul de sus, vrând să-şi pe
treacă, a pus ia cale cu concursul unor 
particulari, cari sunt şi membri ai reuni
unei meseriaşilor români o petrecere. Ve
nitul curat era destinat pentru construi
rea unei scene a meseriaşilor. O trebuinţă 
—  în treacăt fie zis — cam de lux pentru 
împrejurările modeste între cari trăim. 
Petrecerea precum se vede din N-rul 24 
din a. c. al Revistei Bistriţei a adus un ve
nit curat de 30 cor. 30 fii. Dacă s’a predat, 
sau ba, suma aceasta reuniunei meseriaşi
lor români spre a fi folosită corespunză
tor destinaţiunei, ru pot spune, fiindcă in 
mulţumită publică, publicată în N-rui 24 
din a. c. al Revistei Bistriţei nu se pome 
neşte nimic.

Atâta e tot : oarecari particulari au 
aranjat o petrecere a lor, la care majori

tatea inteligenţei a aflat de bine a nu par
ticipa, fiiindcă petrecerea aranjată de ace
laşi »grup de tineri români« la 21 No
vembre 1908, şi la care a participat inte
ligenţa întreagă, a dat pe lângă un venit 
brut de 392 Oor. 10 fii. numai 50 cor. ve
nit curat în favorul cop'ilor săraci (V. Re
vista Bistriţei N-rul 48 din 1908) —  ade
că prea puţin, ca jertfa să fie justificată. 
Noi nu avem bani a face filantropie cu 
joc şi credem, că nu e neamânat de lipsa 
ca »frumoasele manifestări româneşti« (Rev. 
Bistriţei Nr. 45 din 1908) să aducă numai 
crâşmarilor folos real.

La celelalte ce se spun în corespon
denţă mai reflectez următoarele: că »unii 
tineri din inteligenţa noastră în timpul re- 
prezentaţiunei în mod demonstrativ şi-au 
petrecut pe terasa ospătăriei, în care me
seriaşii au jucat teatru, astfel că şi străi
nii s’au revoltat, e neadevărat. Tinerii a- 
ceia au luat masa ca de obiceiu în ospă* 
tăria aceia, fără nici o intenţiune rea, care 
nu li-se poate dovedi.

La critica, ce ne face în cuvintele: 
„unii tineri români, iurişti şi candidaţi de 
advocat în Bistriţă nu posed nici cel mai 
puţin simţ naţional, şi pe lângă aceea, că 
sunt crescuţi în şcoli străine şi spirit stră
in, sunt şi ignoranţi“ , observăm, că dorim 
să ştim, care anume sunt tinerii aceia cu 
numele şi cine e acel competent de a-ne 
face judecata ignoranţei ? Cerem răspuns 
hotărât!

Cum se achbă inteligenţa română şi 
tinerimea academică de datorinţele sale 
sociale şi naţionale, se poate vedea din 
corespondenţele publicate chiar în Gazeta 
Transilvaniei n-rii 11, 95, şi 96 din anul 
1909, cari sunt scrise cu mai multă obiec
tivitate şi dragoste de adevăr, decât cores
pondenţa aceasta din urmă şi acea cuprin
să în N-rul 110 din 1909. Tot lucruri bune 
spune despre noi şi Luceafărul (Ne. 4 1909 
pag. 94 şi Nr. 5) 1909 pp. 117 şi 118). A 
se mai vedea şi Transilvania Nr. 11. 1908 
p. 68 şi 81.

Am spus acestea pentru lămurirea 
cetitorilor acestui ziar, înaintea cărora nu 
ştiu cine, ascuns sub mască, a aflat de bine 
a ne intina în numele sfânt ai dragostei 
de neam.

In numele şi din încredinţarea tine
rimei române academice.

Bistriţă, 7 Iulie 1909.

Dr. Petre Poruţiu, 
când. adv.

Internatul Vancean de fetiţe în Blaj-
( Publicare de concurs).

Până în ziua de 15 August n. am c. 
se publică concurs pentru primirea în in
ternatul Vancean de fetiţe din Blaj. Condi
ţiile sunt;

1. Pentru o elevă sunt a se plăti pe 
un an şcolastic 280 cor. solvibile în două 
ori cel mult patru rate egale anticipative. 
Elevele, cari vor învăţa limba franceză ori 
muzica instrumentală, vor solvi separat 
unele taxe moderate. Separat are să se 
plătească şi didactrul de 6 cor. 60 bani, 
pentru elevele din clasele elementare şi 
de 12 cor. 60 bani pentru cele din clasele 
civile.

2. Fiindcă elevele vor avea să poar
te vesminte uniforme, se va solvi pentru 
acestea câte 30—38 cor. după vrâsta fieş- 
te căreia. Uniforma aceasta constă din 
doauă şurţe cu mâneci, doauă pălării, — 
una de iarnă şi alta de vară, — şi din o 
toaletă.

3. La intrarea în internat fieşte care 
elevă are să fie prevăzută cu: 4 toalete 
simple, câteva şurţe, jachetă de iarnă şi 
primăvară, 1 năframă mare, 1 năframă 
mică şi 3 de cap, 6 cămeşi, 6 camisoane, 
6 pantaloni, 6 fuste, 6 serviete, 18 batiste, 
8 părechi de ciorapi, 2 pâreebi de pâpuci, 
1 păreche de pantofi, 1 perie de dinţi, 1 
perie de cap, 2 perii de încălţăminte, 1 
plapomâ, 2 pepteni, 1 ţol de lână, 2 perini, 
4 feţe de pat, 4 feţe de perină, 2 cuverte 
de pat din giulgiu alb, 1 lighian de spălat, 
6 ştergare, 4 ştergătoare de lighian, 1 ţs- 
nătoare de săpun, 1 ulcea de tinichea şi 
tacâm (lingură, furculiţă, cuţit şi linguriţă).

Pentru suma soivitâ fieşte care elevă 
va primi :

1. Instrucţia în studiile prescrise pe 
clasele I — IV elementare şi I— IV civi'e, 
educaţie religioasă-morală şi deprinderi în 
conversaţie maghiară şi germână.

2. Locuinţă în etajul institutului în 
saie mari, sănătoase şi luminoase, provă- 
zute cu mobiliarul de lipsă.

3. Vipt întreg şi anume: a) ia dejun 
cafea cu lapte, b) la amiazi 3 piese, în Du
mineci şi sărbători 4 piese, c) ia cină 2 
piese. Pachete de ale mâncării se permite 
ehvelor să primească numai ia sărbătorile 
Naşterii Domnului şi ale Paştilor.
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4. Spălat, luminat şi încălzit. In fieşte 
care lună elevele vor lua câte o bae.

5. Instrucţie practică în cele econo- 
mice, întru cât instrucţia de sub 1 lasă 
răgaz.

La cererile pentru primire au să se 
alăture : estras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical despre să
nătatea elevei, atestat de vaccinare şi re- 
vaccinare.

Rugările pentru primire au să se îna
inteze Preaveneratului Consistor mitropo- 
tan din Blaj, alăturându-se la fieşte care 
o marcă poştală de 45 bani pentru speda- 
rea francată a rezoluţiei. Dela rugarea 
pentru primire nu sunt dispensate nici 
elevele, cari au mai fost în Internat.

Blaj, în 1 Iulie 1908.

Direcţia Internatului 
Vancean de fetiţe.

Bolnl mamelor In lupta contra
mortalităţii copiilor de ţâţă.

Dr. Hericourt in scrierea sa: Vhygi* 
ene moderne a publicat un articol foarte 
instructiv despre mortalitatea copiilor de 
ţâţ&, din care estragem pentru cetitorii 
noştri pasagele rele mai importante.

In etatea primă mortalitatea este ex
cesivă. Experienţa probează, că prin edu- 
caţiunea mamelor şi cu ajutorul unor mă
suri administrative elementare, mortalita
tea copiilor de ţâţă, care în Franţa vari- 
ează după localităţi între 15 şi 30 la sută, 
se poate reduce în proporţii considerabile, 
la câteva unităţi.

Spre a proba faptul acesta Dr. H6- 
ricourt dă un simplu exemplu. Acest e- 
xempiu se datoreşte unui primar filantrop 
din un mic sat din departamentul Cote- 
d’Or (Frânt*), al cărui nume merită să fie 
transmis posterităţi: este Dr. Morel de 
Villiers, primarul comunei Viiliers-le-Duc 
şi totodată şi medic, un mare binefăcător 
al patriei sale pentru măsurile luate con
tra mortalităţii copiilor.

Condus de principiu), că municipali
tăţile (comunele) au datoria de a pune 
stavilă depopulaţiunei, luând măsuri in
dispensabile pentru reducerea mortalităţii 
şi mai ales a mortalităţii copiilor, doctorul 
Morel în deplin acord cu consiliu) său co
munal a stabilit o serie complectă de re
guli, cari constituesc o adevărată pueri
cultura (igienă a copiilor mici), simplă şi i 
raţională, înainte şi după naşterea copi
lului.

Regretăm, că nu putem cita aceste 
reguli in întregimea lor, vom semnala însă 
cei puţiu cele mai importante din ele.

Fie-care femee însărcinată, măritată 
sau nemărifată, care nu dispunea de mij
loace îndestulătoare spre a şi asigura nu 
numai existenţa sa proprie, ci şi a copilu
lui, ce avea să-l nască, putea să ceară a- 
jutor dela comună.

O moaşă, anume aleasă, era obligată 
să examineze femeia însărcinată, spre a 
se convinge de starea sănătăţii ei şi spre 
a constata, dacă nu cumva naşterea va fi 
periculoasă în urma unei presentaţiuni ne
regulate. Pentru cazul acesta comuna se 
îngrija de un medic şi femeia însăşi îşi 
putea alege moaşa şi medicul, care avea 
să-i dea ajutoare de lipsă

Fie-care lăuză, care primia ajutor de 
ia comună, mai primia şi o gratifica ţiune 
de un franc pe zi în timp de zece zile, 
afară de ziua, în care născuse, sub condi
ţie de a rămânea în pat în intervalul a- 
cesfca de timp.

Fiecare femee, care primia un copil 
ca să-i crească şi nu alăpta copilul, era 
obligată să-şi procure un aparat pentru 
sterilisarea laptelui şi să se conformeze 
prescripţiilor date in scris din partea co
munei cu privire la întrebuinţarea şi ste- 
rilisarea laptelui de vacă, la amestecarea 
laptelui cu apă şi la porţia alimentară a 
copilului. E i era obligată la ori-ce rochi- 
siţiune să arâte aparatul sterilisator, bi- 
beroanele (mici vase cu ţeavă, din care 
jsug copii) şi celelalte accesorii, astfel că 
se putea controla, dacă întreţinerea lor 
este perfectă.

Copiii, nutriţi la pieptul mamu, se 
cântăreau la fiecare două săptămâni pe 
cumpăna de copii a comunei, sau la pri
mărie, sau la locu’nţa femeii.

Dacă vre-un copil mic, nutrit la piept 
«au cu blberonnl, era atins de vre-o boală 
mai ales de diaree, de vărsături sau de 
turburfiri aie organelor respiratorii, tre
buia anunţat la primărie în interval de 
.24 de oare după ap ari ţ  unea celor dintâi 
simptoame.

In caz de neobservare a acestor pres
cripţii femeia era mai întâi avertisatâ şi, 
dacă această mustrare rămânea fără efect 
i se detrăgta certificatui, prin care se con

stata, că este în condiţiunile cerute de a 
fi doică.

Aparate steulisatoare pentru lapte şi 
accesoriile, care trebuiau preschimbate, 
erau puse în depozit le primărie, şi ma
mele şi doicile le puteau cumpăra cu preţ 
redus. Mamele în o situaţiune învederată 
de sărăcie le puteau împrumuta dela pri
mărie.

In fine fie-care doică, care nutria la 
piept sau cu biberonul copilul propriu sau 
alt copil, dat ei în îngrijire, şi care arăta 
un copil în deplină sănătate la vârsta de 
un an, avea dreptul ia un premiu de doi 
franci pe lună, din momentul de când în
cepuse alăptarea.

Ordonanţa, care cuprindea aceste 
prescripţii era de altmintrelea însoţită şi 
de alte poveţe foarte desluşite, toarte 
simple şl foarte înţelepte: un resumat din 
igiena actuală a copiilor noi născuţi, cu 
privire la creşterea lor, la alegerea leagă
nului celui mai bun, cu pr>vire la modul 
cum se spală copii ş. a.

Copii mai mici de un an, se spunea 
în una din aceste poveţe, nu sunt nici-o- 
dată răi. Ei nu ţipă decât din 3 cauze: 
sau sunt flămânzi, sau îi doare ceva, sau 
sunt bolnavi.

Dacă prin urmare un copil ţâpă, fcre- 
bue cercetată cauza, şi să nu se dea co
pilului, cum se urmează de obîceiu, să 
sugă neîntrerupt nici să-l ameţească prin 
scuturat şi Dgănat, până ce adoarme.

O altă not ţă instrua mamele şi doi- 
cele să reguleze alimentaţiunea copiilor de 
ţâţă. Cophul trebue obicinuit să nu sugă 
noaptea, şi pentru scopul acesta i*se va 
da să sugă pentru prima oară des de di
mineaţă şi ultima oară seara târziu. In 
modul acesta toată casa se va odihni.

In decursul anului prim, copilul nu 
va căpăta de cât numai Japte. Începând 
însă cu luna a zecea i-se poate da în fie
care zi un gălbinuş de ou, fiert moale. Nu 
i-se va da nici supă, nici pâne.

Două pericole ameninţă sănătatea 
micilor copii: alimentaţiunea neîndestuli- 
toare, care produce alrepsia, şi — mai a- 
deseori decât cum se crede — alimentaţi- 
unea excesivă, care produce rachitismul 
(boala englezească).

Când se nutreşte copdul în mod ar
tificial i-se dâ la început lapte amestecat 
cu apă fiartă în proporţiile următoare :

In ziua 1: copilul nu capătă nici o hrană.
„ „ 2: 60 grame lapte amestecat cu

60 55 apă fiartă: copilul suge de 6 ori
„ „ 3:175 55 lapte amestecat cu

175 55 apă fiartă; copilul suge de 6 ori
„ „ 4:200 » lapte amestecat cu

200 n apă fiartă: copilul suge de 7 ori
„ „ 5:250 55 lapte amestecat cu

200 15 apă fiartă; copilul suge de 8 ori
n « 6:300 55 lapte amestecat cu

200 59 apă fiartă; copilul suge de 8 ori
Din ziua a 7. până în ziua a 30:

400- 500 gr. lapte şi 150—180 gr. apă fiartă. 
Suge de 8 ori.

In luna a doua:
500—650 gr. lapte şi 180—200 gr. apă fiartă.
Suge de 7 ori.

In luna a treia:
650—800 grame lapte şi 200 grame apă fiartă.
Copilul suge de 7 ori.

In luna a patra:
800—900 grame lapte şi 200 grame apă fiartă.
Copilul suge de 7 ori.

In luna a 5-a se dă copilului iapte 
curat, neamestecat, de 6 ori pe zi, urcând 
în mod progresiv cantitatea laptelui dela 
950 grame pănă la 1000 grame până ce 
ajunge etatea de un an. In laptele pur se 
adaug i câte 2 grame de zahăr pentru fle
care 100 grame de lapte.

De altum singurul mijloc exact spre 
a controla, dacă creşterea copilului este 
normală şi sănătatea iui este bună, este 
cântărirea.

Sporul în greutate, pe si, trebue să 
fie cel puţin de :

.25 grame în decursul lunei i.
28 V 55 55 » 2.
22 f? 59 55 55 3.
20 55 55 55 55 4.
18 55 55 >5 55 5.
17 55 99 95 ?? 6,
15 55 X . îl 55 7.
13 55 55 * 8.
12 55 » » 55 9.
IO » . » » » 10.

8 » 55 59 >5 11.
7 55 » » 55 12.

*# #

Să vedem, ce rezultate s’au obţinut 
prin aceste mijloace, cât se poate de sim
ple? Rezultatele acestei inteligente îngri
jiri pentru micii copii ne vor dispenza de 
ori ce comentar.

S’a examinat registrele stării civile 
şi s’a constatat, că înainte de aplicarea a-

cestor măsuri, mortalitatea infantilă pănă 
la vârsta de un an, calculată pentru pe
rioade de câte 10 ani, în decurs de un se
col, niciodată n’a scăzut în Viiliers-le-Duc 
sub 15 la sută, şi s’a urcat uneori pănă la 
30,8% din numărul naşterilor.

De când s’au observat însă prescrip
ţiile, cari le-am citat, adecă în decursul 
ultimei perioade decenale, mortalitatea co
piilor a scăsut pănă la zero.

De fapt, de sece ani nici un copil n'a 
murit din 51 copii în g rijiţi; nu s’a întâm
plat n ici un cas mortal în urma naşterii; 
şi, ce este şi mai mult, toţi copiii născuţi 
în Villiers-le-Duc în timp de 10 ani sunt 
plini de vigoare şi sănătate.

Pănă acum s’a putut scuza neştiinţa 
că prin mijloace atât de simple, se pot 
obţne asemenea rezultate; dar din mo
mentul, când s’a dovedit posibilitatea a- 
ceasta, este o crimă a nu lucra pe terenul 
acesta spre a ajunge la astfel de rezultate 
uimitoare.

Dr. George Baiulescu.

Căzutul holdelor.

De multeori se întâmplă, că în 
anii mai ploioşi şi în pământurile mai 
bune de pe şesuri, holdele cad pe pă
mânt. Dacă însă căzutul acesta se 
întâmplă mai târziu, când adecă hol
dele au grăunţele deja formate, atunci 
tot nu este aşa rău, se întâmplă însă 
de multeori, că ele cad înainte de a 
se fi format grăunţele; atunci apoi e 
mai rău, de oare ce acestea nu se 
pot forma cum se cade, ha chiar şi 
cari se formează, rămân seci şi mă
runte, multe spice mai rămân şi fără 
grăunţe, iar altele în lipsa aerului şi 
a luminei în loc de grăunţe fac tă
ciune.

Pricinile, cari dau naştere la că
zutul holdelor sunt mai multe, noi 
însă vom înşira numai câteva din 
ele, ca plugarii noştri să le cunoască 
şi să se poată feri de ele.

Una dintre pricinile cele mai în
semnate la căzutul holdelor este pă
mântul. Dacă acesta este prea afânat 
şi ţârânos, când firele holdelor se mai 
îngreunează şi de apa provenită din 
ploile îndelungate, atunci pământul 
se înmoaie şi mai tare şi astfel lasă 
de holdele se pleacă şi cad pe pă
mânt.

A  doua pricină a căzutului hol
delor este holda prea deasă, prin 
care adecă nn pot străbate cum se 
cade razele soarelui şi lumina de lipsă, 
ca să le întărească cum se cade no
durile şi paiul, aşa că firele holdelor 
prea dese de regulă sunt foarte sub
ţiri şi fără putere, aşa că apoi şi la 
cea mai mică adiere a vântului se 
pleacă şi cad la pământ.

A  treia pricină a căzutului hol
delor sunt viscolele şi furtunile mari, 
cari de multeori doboară la pământ 
coperişele caselor şi arborii cei mai 
puternici. Dar holdele se ridică une
ori şi după astfel de furtuni, cu deo
sebire atunci, când au destulă putere 
în ele.

O altă pricină a căzutului holde
lor este aratul. Dacă aratul la ogor 
şi întors se face numai în faţa pă
mântului şi numai ca de o palmă de 
afund, atunci rădăcinile holdelor nu 
se pot desvolta cum se cade, ci ră
mân subţiri şi slabe, aşa că apoi la 
cea mai inică adiere a vântului, ele 
trebue să se plece după firele de 
holdă, ca cum s’ar pleca de pildă şi 
firele de cucuruz, dacă nu le-am a- 
dima muşinoaie de pământ pe lângă j 
rădăcini.

Gunoiul într’o măsură prea mare 
încă poate să pricinuiască căzutul 
holdelor. De aceea e mai bine ca gu- 
noitul în pământurile mai grase să 
nu se facă sub holde, adecă în anul 
acela când se sainână holde în ele, 
ci cu un an mai înainte sub cucuruz, 
trifoiu, luţernă sau alte sămânături 
mai puternice, ca acelea să-i poată 
lua înrâurinta prea mare a creş- 
terei.

După ce în cele de mai sus am 
văzut câteva din pricinile, cari fac să 
cadă holdele, să arătăm acum şi câ
teva mijloace, prin cari să putem 
împedeca căzutul acelora.

Unul dintre cele dintâiu şi tot
odată din cele mai bune mijloace 
pentru de a împedeca căzutul holde
lor, este sămânatul acestora cu ma
şina de sămânat, cu care adecă gră
unţele cad în pământ tot la o de
părtare anumită, aşa că apoi aerul, 
lumina şi căldura le pot străbate mai 
uşor şi astfel se pot întări mai bine, 
ca să se poată împotrivi căzutului, 
pe când la sămânatul cu mâna sau 

| împrăştiat, cum se mai zice, grăun- 
| ţele se dau mai dese şi astfel şi holda 
răsare mai deasă, aşa că apoi aceasta 
este tare expusă căzutului.

Un alt mijloc bun pentru de a 
împedeca căzutul holdelor, este căl
catul acelora primăvara cu tăvălugul. 
Prin călcatul acesta holdele se îndo- 
esc, iar la îndoitura aceea apoi se 
formează noduri, cu ajutorul cărora 
se ridică şi mai tari şi puternice în 
sus şi nu cad aşa uşor pe pământ. 
Afară de aceasta prin călcatul cu tă
vălugul se mai îndeasă şi pământul 
pe lângă rădăcinile lor.

Un alt mijloc bun pentru de a 
împedeca căzutul holdelor este aratul, 
care după cum am văzut şi mai sus, 
cu deosebire la ogor trebue să se facă 
ceva mai afund, ca astfel rădăcinile 
să se poată înfige cât mai afund în 
pământ şi astfel să nu fie silite a 
cădea la cea mai mică adiere a vân
tului.

Unii dintre plugarii noştri voesc 
să mai împedece căzutul holdelor şi 
prin păscutul acelora toamna şi pri
măvara pănă ’n Sângeorgiu cu vitele 
sau chiar şi prin cositul acelora. Mij
loacele acestea însă nu sunt potrivite, 
pentru că de cele mai multe ori nu 
ne duc la isbândă, ci prin acelea nu
mai micşorăm creşterea şi desvolta- 
rea holdelor şi prin aceasta producţi- 
unea grăunţelor.

Mai bine lucră aceia dintre plu
garii noştri, cari când văd primăvara 
că holdele sunt prea dese, se apucă 
şi le grapă, fie şi numai cu grape de 
rând. Acest mijloc ajută de cele mai 
multeori mai mult, ca cosindu-le sau 
păscându-le cu vitele.

loan Georgescu.

P oveţe.
Cleiu bun pentru goange.

Un cleiu foarte bun pentru stârpirea 
tuturor goangelor de prin grădini se pre
găteşte în modul următor:

Se iau 500 părţi colofoniu, 200 părţi 
unsoare de porc, 2C0 părţi oleiu de stea- 
riu şi 100 părţi terpentin veneţian. Colo- 
foniul şi unsoarea de porc ie topim in 
o cratiţă cu picioare şi deasupra unui foc 
apr ns în liber, la acestea — după ce s’au 
topit —  se adauge apoi terpentinul şi o- 
leiul de ştearin. Materia aceasta compusă 
şi topită o strecurăm printr’o pânză.

*

Stârpirea furnicilor.
In locul unde sunt furnici multe să 

se toarne soluţiune de naftalină (60 gr.) 
în un litru de benz’n.

De cum va însă furnicile se află în 
eulină, în dulapuri cu mâncări''—  etc., să 
se amestece în miere de stup puţine droj
dii de bere şi această amestecătură să se 
pună la îndemâna furnicilor.

___________— W- —

Mulţămită publică.
Vrednicul fruntaş ai parochiei noa

stre gr. or. din Braşovul-vechiu loan Puiu  
a procurat şi dăruit bisericei noastre cu 
hramul >S tei Adormiri“ —  în amintirea 
trecerei la cele eterne a soţiei sale Pa- 
raschiva, un frumos baldachin în valoare 
de 180 coroane. Esprim şi pe această cale 
numitului donator evlavios — n numele 
sfintei noastre biserici, sincere mulţăm ri 
pentru nobila-i faptă, care se laudă de 
sine.

Braşovul-vechiu, în 29 Iunie 1909. 

losif Maximilian, parocli
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La fondul de excursiune al elevilor 
din cl. II a reală s’au făcut următoarele 
contribuiri benevole, pentru cari aducem 
mulţămită.

1) Pe lista Nr. 1, (colectant I. Aldu- 
lea ): loan D. Moaşa, Constantin Moaşa, 
Dumitru Moaşa,‘ Dumitru D. Moaşa, Andreiu 
Moarcăs, loan Aldulea, George G. Cimpoacă, 
loan Secelean, George Moarcăs, loan B. 
Aldulea, câte 1 cor. George Sârbu şi loan 
Sârbu, câte 40 fii. Suma totală 11 cor.

2) Pe lista Nr. 2, (colectant A. Boer): 
Maria Boer, loan Boer, Rafira Boer, Nico- 
lae Boer, loan Orzea, cu câte 10 111., loan 
Perşioiu, cu 7 fii., Nicolae Brânzea, Lihan 
Berger, Nicolae Stinghe, cu câte 5 fll. 
Suma totală 72 fii.

3) Pe lista Nr. 3, (colectant N. But- 
m ăloiu): Familia Dr. Georgescu şi Banca 
Populară, câte 5 lei, I. G. Babeş 4 lei, Fa
milia Rucărean, M. F., Familia Frateş, 8. 
Ţiţei, C. I. D. 1. şi I. G. Bădiceanu, câte 1 
leu. Suma totală 20 lei.

4) Pe lista Nr. 4, (colectant T. Butu): 
Joan Butu 2 cor., A. Verzea, Radu R. Butu, 
loan ier. Bodeanu, loan D. Pârvu, L. B. 
(nelegibil), Blego, Gh. Sassu, V. I. Tăraş,
I. Păltănea, R. Verzea, câte 1 cor., loan 
Popa 1*20 cor., George Median, George 
Dragoş, loan Tăraş, câte 40 fll., loan Ţi- 
ţeiu, Stefan G. Paelea, Paraschiva Tăraş, 
G. Tăraş, câte 20 fll. Suma totală 15'20 cor.

5) Pe lista Nr. 5, (colectant O. Can
tor) : Kupcsik I., N. M. Gbesu, câte 1 cor., 
G. Ciocan 60 fll., George Niciu, Rubin An- 
talnâ, câte 50 fi., Eugenia Cantor, Ana 
Pumnul, George Prâmu, I. D. Cantor, Pa
raschiva Leucescu, câte 40 fll., A. Preote- 
scu-Roman, I. Oncu, I. Bucşa, Sglimbea 
Tis., Nicodin Cantor, câte 30 fll., George 
G. Cantor, G. Nicodim Niciu, Ovidiu Can
tor, Nicolae Clem, câte 20 fll., P. Grecu 10 
fll. Suma totală 8 cor.

6) Pe lista Nr. 6, (colectant M. Cârnu): 
Maria Cârnu, 20 fll., Stanca Cârnu 80 fll. 
Suma totală 1 cor.

(Va urma).

Petreceri.
Despărţământul învâţătoresc al prâ• 

topopiatului IApova, aparţinător reuniunii 
înv. gr. or. rom. din protopopiatele Belinţi
B.-Comloş, Lipova şi Timişoara, din inci
dentul ţinerii adun. generale a acestei re
uniuni, aranjează cu concursul inteligenţei 
din Lipova şi jur, Sâmbătă la 18/31 Iuiie 
a. c. un concert cu representaţiuni tea
trale urmate cu dans, în sala mare a ho
telului »Regele Ungariei« din Lipova, în 
favorul »convictului învăţătorilor«. începu
tul la 8 şi jum. oare seara. Ofertele be 
nevoie, sunt a se adresa d-lui cassar 
general Antoniu Nevrincean înv. în Te- 
messăg.

In program sunt luate mai multe 
coruri, dirigiate de d-1 învăţător Iuliu Pu- 
tici şi piesele teatrale: comedia într’un act 
»Esecutorul« de A. Ţinţariu şi »In rătă
cire« sau Ultima sticlă, loc. de luliu Pu- 
tici. Acompaniamentul la unele piese mu
zicale va fi susţinut de d-şoarele Veturia 
Oros, Aurora Cimponeriu şi Vioara Evu- 
ţian.

—  „Reuniunea femeilor române gr. 
cat. din B la j« invită la petrecerea de vară 
ce se va ţinea Duminecă în 18 Iulie st. n. 
a. c. în grădina publică din Veza. începu
tul la 4 oare d. a.

— Tinerimea ştudioasă română dela 
poala munţilor apuseni aranjează în 25 
Iulie st. n. la şcoala română gr. cat. din 
Igbiu în favorul fondului înfiinţat pentru 
cultul bis. gr. cat. din loc o petrecere de 
vară. Începutul precis la 7 oare seara. Su- 
prasolvirile se primesc cu mulţămită şi se 
vor cuita jurnalistic.

Comitetul aranjator e compus din 
45 tineri studenţi universitari, sub presi- 
denţia d-lui Basiliu Andrea.

Glum e.
Cula în via Sasului.

(Anecdotă,).

Cula dadi om de treabă 
Sau că-i zio de omenie, 
Auzind câ sasu Honţi 
Are struguri copţi in vie,

Intr’o seară işi ia straiţa 
Şi se duce dumnealui 
Ca ’aducă câţiva struguri 
Din strugurii Sasului.

Sasu însă om cuminte 
Şi cu grijă de moşie 
Îmi grijea în toată noaptea 
Şi de strugurii din vie.

Şi când cioara mi-se duse 
Şi s’a pus ca să culeagă,
Se trezeşte cu jupânul 
Că-1 loveşte fără şagă.

Cioara strigă: » Stăi jupâne,
Că zo n’aro gând de furat.
— N’ai gând cioară, hoţ şi câne 
Dar în vie ce-ai cătat?

— Ce să cat, am vrut să gust 
Nişte apă ce-i zic must.

B is t r i ţ a .  Th. A. Bogdan.
•

Plouă de două ori...
Mă întorceam odată într’o vară dela 

munte. Ajungând într’un sat, mă întâlnesc 
cu vecinul Hans. Cât de ici, cât de colea 
întreb pe Hans:

—  Nu ai umblat pe la munte nici 
odată ?... Să vezi ce frumos e pe acolo, nu 
ai mai veni înapoi!

—  Ba fost, fost zou domnule. Fost 
odată chind am avut şi eu boi la păscut! 
Şi zou tare plăcut la mine pe acolo, aer 
bun, ape bun, brinzo bun — toate bun.... 
numa chind ploe acolo, nu ploe ca pe la 
noi, foră ploă de doe ori...

— ?
— Aşa zou domnule. Acolo chind 

plouă, te plouă odate di sus dila Dumnezo 
sfuntu, apoi te ploe şi de pe brad...

»De pe Şieu«.
*

Păţania Ţiganilor eu clopotul.
Spun bătrânii noştri, că în vremurile 

cele vechi şi Ţiganii aveau biserică, clo
pote şi popă.

Când au venit Turcii în ţara noastră, 
Ţiganii fură cuprinşi de mare frică, că le 
vor lua clopotul cel frumos din turn 
şi vor face diu el tunuri. Deci se adunară 
la sfat, că ce să facă cu clopotul? Unul 
sfătuia una, altul alta. In urmă unul din 
ei dădu sfatul să bage clopotul într’un tău 
mare ce nu era departe de satul lor. Aşa 
şi făcură. Noaptea merseră în turn, luară 
clopotul frumuşel, îl puberă în un car şi 
drumu cu el la tău 1 Ajunşi acolo se suiră 
în o luntre cu clopot c i tot şi merseră 
tocmai Ia mijlocul tăului, unde cufundară 
clopotul.

Tocmai voiau să meargă iarăşi acasă 
când unul din ei zise:

—  Ho I da de unde vom şti noi unde 
e clopotul? trebue să punem semn să-l 
putem afla iară după ce se va duce Turcu. 
Nu se putură însă înţelege cn privire la 
semnul ce avea s& se pună.

In urmă dad3, ca cei mai cuminte 
dintre ei, zise : mo ! voi sunteţi proşti 1 
aduceţi un cu ţit! Aduseră cuţitul cerut 
iar dada făcu o crestătură în luntre în 
partea acee3, unde sloboz'ră clopotul în 
fundul tăului şi zise; uite mo! ja la bengal 
când vom vrea să scoatem clopotul, să ne 
uităm : unde va fl crestătura, în locul a- 
cela va fl clopotu. Auzitaţi? Toţi Ţiganii 
se mirară cât de cuminte e dada...

După ce trecu primejdia, Ţiganii mer
seră după clopot. Suciră în toată forma 
luntrea, crestătura, lucru firesc, se în- 
turna după luntre şi astfel ei nu aflară 
clopotul de loc.

Din pricina aceasta Ţiganii fără clo
pot au rămas până în ziua de azi.

>Moş Artere«.
(Comun, de Iu l iu  P op  preot, S. Joana.)

J U L T E  Şl  DE TOATE.

C lu b  fem en in .

In orăşelul Williarnsbuiy din Ameri
ca există un club foarte cursos. E clubul 
femeilor cari au declarat pe vecie duşmă 
me bărbaţilor şi cari nu vor să aibă nici 
un tel de relaţii cu aceştia. Membrele a- 
cestui club uu -criu bărbaţilor şi refuză 
on c« scrisoare le ar veni de la vre-un 
bărbat. Dacă una d nire men breb clubului 
calcă . cest regulámé« t, este exclusă din 
club. Femeile mai tinere de două zeci d» 
ani şi mai bătrâne de cinci zeci de ani nu 
pot fl înscrise în club. Sunt escluse de a- 
semenea institutoarele, funcţionarele şi 
toat» acelea, cari, in urma ocupaţiunei lor 
sunt silite a sta de vorbă cu bărbaţii. Co
rnii eti.l esecutiv al clubului are dreptul a 
deschide corespondenţa partizanelor ciu 
bului. Anul aresta, bind an bisect, an în 
care femeile, după ob ceiut american, fac 
bărbaţilor < ierte de căsătorie, direcţiunea 
clubului desvoltă o activitate febrilă pen
tru a nu pierde pe pmizaneîe tinere ale 
acestei curioase asociaţiuni, cari se vede 
că adese-ori sunt ispitite de isteţii Don 
Juani. S’au pus premii însemnate pentru

acelea cari vor rezista tentativei. La rân
dul lor bărbaţii din Wiliiamsbury au înfi
inţat şi ei un club, a cărui menire este 
de a cuceri inima tinerelor partizane ale 
clubului femenin. Comitetul lor a fixat un 
mare premiu pentru femeia, careva scrie 
cea mai frumoasă scrisoare de dragoste.

*
T urcoa ice le  ş l n ou l regina.

Dela proclamarea Constituţiei în Tur
cia, Turcoaicele, mai ales cele din Constan- 
tinopo), aşteaptă cu nerăbdare să sosească 
ziua când vor putea părăsi voalul, ca să 
poată respira şi ele mai libere, dar mai 
cu s< amă spre a-şi putea plimba frumu
seţea, acea frumseţe legendară a multora 
dintr’ânsele. E posibil ca această dorinţă 
a lor să se realizeze după vre-un an doi 
dacă pănă atunci constituţia se va conso
lida. De alt-fel purtarea voalului nu este 
prescrisă de religie.

După o legendă, iată origina acestui 
obiceiu: Mohanied avea o fată, care era 
de o frumseţe răpitoare, fată care în ace- 
laş timp avea şi dorinţa de libertate foar
te mare... Bărbatul e1, sătul de atâtea ne
bunii, s’a hotărât s’o părăsească. Profetul 
a acordat consimţământul său pentru di
vorţ, dar pentru a pedepsi pe infidela so
ţie, a ordonat să-şi acopere faţa cu un 
voal, pentru a uu-şi putea arăta frumuse
ţea sa bărbaţilor. De atunci şi ceilalţi băr
baţi, ori de câte ori aveau ocazia, pedep
seau pe femeile lor, obligându-le să poarte 
voalul. Şi se vede că numărul necredin
cioaselor era aşa de mare, încât aproape 
toate fură silite să-şi acopere faţa I...

*
V iaţa  scum pă.

Dintre principii regenţi de sigur că 
nici unul n’a servit în atâtea rânduri ca 
ţintă a atentatelor anarchiste ca Alfonso 
XIII al Spaniei şi ca prin minune, a scă
pat pănă acum sănătos şi nevătămat de 
toate încercările acestea criminale. Regele 
are o colecţie de obiecte, cari îi aduc a- 
minte de pericolele prin cari a trecut. Se 
vede între altele un biberon, cu care vo
iau să-l oliăviască pe când era încă copil 
în l e ag n ;  un vas mare de sticlă, pe care 
căzu el ca copil de 5 ani, c&uzându-şi o 
rană la cap; un baston, cu care îl lovise 
odată un camerier —  cu intenţie sau fără, 
nu s’a putut constata — ; câte-va resturi 
din bombele cari s’a aruncat înaintea tră- 
surei regale la Barcelona; pielea unuia din
tre cai, sfâşiat în atentatul din Paris şi o 
parte din trăsura de gală, în care şedea 
pe atunci Alfonso cu preşedintele Loubet; 
pftrţi din bomba, care s’a aruncat în Ma
drid în faţa perechei regale, când după 
cununie se reintorcea în castel; apoi tot 
felul de revolvere, pumnale etc.

*
O carte  de v iz ită  u riaşe.

Un diplomat francez, de Lagrend, a 
primit în dar de la guvernorul chinez din 
Macao, pentru o misiune diplomatică, pe 
care a dus-o la cap cu bun sfârşit, un sul 
gros de 15 cm. şi 80 cm. lungime. Diplo
matul a rămas uimit căci nu mai văzuse 
nici odată aşa ceva ; deschide sulul şi des
face-o fâşie lungă de 50 de metri. 
In cele din urmă se găsi un Chinez, care 
îi dădu esplicaţii. Era vorba de un semn 
de atenţie din partea guveruorului: fâşia 
uriaşă de hârtie represinta... cartea sa de 
vizită. D. de Lagrend trebuia să fie tot atât 
de gen til; îşi dădu şi el cartea sa de vizită, 
care însă n’avea de cât câţi-va centimetrii 
lungime.

*
Cum  n u m ă ră  C ongo lezii T

D-rul C. Viaene a cercetat cum nu
mără Negrii din toată întinderea statului 
Congo. Toţi însoţesc numele numărului 
cu anumite semne. Când un Mongo zice 
cinci, ţine mâna deschidă : când zice zece, 
pune amândouă mâniie cu palmele lipite. 
Ba*ubii, când zic cinci, înch d pumnul stâng 
iar când zic zece, îi închid pe amândoi. 
Mongul se poate face înţeles pănă ia 15, 
făcând semne cu amândouă mâinele. Unii 
Negrii au sistemul zecimal. Abarambii ara
tă 10, lipind amândou palmele, 15 punând 
amândouă palmeie pe un picior, 20, pu- 
nându le pe amânduă, fie care pe câte un 
picior.

& cm nii aSonaţî, cazi pe 
ziua de 1 S u t i é  V. nu şi-au ze» 
in c it încă aSonamentutf sunt zu» 
yaţi să CftăSească cu zeîncizea iu i .

Administra ţiunea
._______ „ G a ze te i T ra n s ilva n ie i“ ♦

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: Victor Branisce.

Dacă 0 femeie spală cu săpun Schicht 
şi alta spală cu un săpun ordinar, mai 
tare şi mai greu de disolvat, cea care 
spală cu săpun Schicht va găta cu mult 
mai curând decât cealaltă. Săpunul Schicht 
care e foarte uşor de desvoltat cruţă al
biturile şi conservă colorile.

Insomnia e exchisă dacă veţi purta cru 
cea duplă electro-magnetică, inventată de 
domnul Müller Albert (Budapesta, V. Va
dász u. 42/28, după cum spune şi urmă
toarea epistolă: Prea stimate domnule 
Müller! Scurt timp înainte de aceasta am 
comandat dela d-ta o cruce electro-mag
netică R. B. Nr. 86967 pentru cumnatul 
meu, asupra căruia a avut o astfel de in
fluenţă, încât după întrebuinţarea ei 
la câteva zile bolnavul s’a simţit mult 
mai uşurat, respiraţiunea lui s’a îmbună
tăţit ear insomnia i-a trecut cu totul. Vă
zând influenţa binelăcătoare a crucei d-tale 
te rog a trimite atât pentru mine cât şi 
pentru soţia mea câte o astfel de cruce. 
Ruderfalva, cu distinsă stim ă; Schrei M á 
tyás.

La tipografia şi librăria A. Mnreşiana
se pot procură următoarele :

C. b.
lvanovid : Valurile Dun. Vals . . — .36
Pdba F. O. : Potpouriu din melodii naţion.

rom...........................................— .70
„ Concordia V a ls ................... — .50
„ Victoria-Quadril . . . .  — .40
„ Harmonia-Qusdril . . . .  — .40

Porumbescu : Baladă pentru violină 2 ou 
acompaniare de pian . . . .  1.—
„ P ^ t p c u r i u  din opereta . 50

„Craiu nou“ ...................2.—
„ U v e r t u r ă  din opereta „Craiu

nou“ .................................. 1.50
Nr. 1 : „Deştdptă-te Române“ .
Nr. 2 : „Luna dôrme“ .
Nr. 3: „ A o l e o ! “
Nr. 4: „Suspine crude“ .
Nr. 5 : „Cât fce-am iubit“ .
Nr. 6 : “Călugărul din vechiul schit“ .
Nr. 7 : “Pentru tine Iano“ .
Nr. 8 : “Douô fete spală lână“ .
Nr. 9: “Ce te legeni codrule“.
Nr. 10: „Steluţa“ .
Nr. 11: „Cucuruz cu frunza’n sus“ .
Nr. 12 : „Fetiţo din acel sat“
Nr. 13 : „Popa cj,ce că nu bea“ .
Nr. 14: „Inimiora mea“.
Nr. 15: „Am un leu şi vré’u së-’l beau“ .
Nr. 16 : „Pasăre gabină ’n cioc“ .
Nr. 17: Imnul regal român.
Nr. 18: Cântul gintei latine.
Nr. 19 : Tricolorul. Imn patriotic.
Nr. 20 : Steagul nostru. Imn patriotic.
Nr. 21 : Mama lui Ştefan cel mare.
Nr. 22 : Domuul Tudor, cântec naţlonal-

Fie-care număr 20 bani.

Biblioteca populară „Minerva“.
Nr. 1, 2 şi 3: „Istoria populară a Românilor 
Nr. 4: „Cântarea României“ .
Nr. 5: „Istoria populară a Literaturei Ro

mâne“ .
Nr. 6 : Revoluţia lui Tudor Vladimiresou“- 
Nr. 7: Pierderea Basarabiei“ .
Nr. 8 : Unirea principatelor şi domnia lui 

Cuza“ .
Nr. 9 : Mihail Cogâlnioeanu.
Nr. 10: Vasilie Alexandri.
Nr. 11: Ştefan cel mare.
Nr. 12— 13: Mihaiu Viteazul.
Nr. 15: „Răpirea Bucovinei“ .
Nr. 16: „Cum să ne crescem copii“ .
Nr. 17: „Păstrarea sănătăţii“ .
Nr. 18: „Ce să cetim“ .
Nr. 19: „10 Me.iu“.
Nr. 20, 21 şi 22: „Răsboiul Românilor pen

tru neatârnare“ .
Nr. 23: Veuiamin Costachi.
Nr. 24: Aritmetica.

Preţul fie-cărui număr 15 bani.

W & l l i s c h h o f ,

sanatoriu aranjat — după sistemul Dr 
Lahmann — cu toate întocmrile modene 
ale therapiei fisicale şi dietetice; i/2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  M&- 
r i a-E n z e n s d o r f  bei W ien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef ai sta
bilimentului :

Dr. Marius Sturza

D r . S f l S î l  1 .  C I U B C Ï Ï .

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena
C o n  sui t  a ţ i u n  i

an c e le b rită ţile  m edicale, cu sp ec ia liş tii de /e 
fa c u lta te a  de m ed ic ină din Ifiena,

Telefon nr. 17065.
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Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, —  dar în realitate adevărată 
c& în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oameni, a căror sânge şi 
sucuri trupeşti sun' atrofiat a şi 3art în 
b'ma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin* 
deri rele şi-au sdrnnoinat sistemul nervos 
şi puterea spirintală. E timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue s& fie cine-va oare să dea tine- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va cftru;a oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
înoredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
în deajuns însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi oui, ci trebue să ne adresăm un ai 
astfel dé medio specialist, conştiinţios, oare 
ştie să dea asupra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a ajuta şi morburilor oe 
deja eventual există, atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare *tât de măreaţă i 
pentru acest scop e institutul renumit în 
toată ţara al D rului PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, VIL, Râ- 
kóczi-nt 10), unde pe lângă disoreţia cea 
mai strictă primeşte ori-oine (atât bărbaţii 
oât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trapeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliberézá de 
materiile de ból&, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Pâră oonturbarea ocupaţiunilor (filat ce 
dr. PALOCZ vindecă deja de ani de <fii® 
repede şi rădică! cu metodul său propriu 
de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, raneie sifilitice, boalele de ţeve 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şi 
de confusie a miniéi, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erccţiunile de spaimă, slă 
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătă
mătorii*, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor' sexuale femeeşh. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeoă, căci deoă 
oine-va, din ori-oe cauză, n’ar putea veni 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va ds 
răspuns amănunţit foarte discret prin sori 
•oare (în epistolă e de ajen* a se înlătura 
numai marca de răspuQs). Limba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se «rd, ori la dorinţă se retrimit 
fiecăruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 ore a. m. pănă la 5 óre 
p. m., (Dumineca până la 12 óre a. in.)

Adresa: Dr. PALO CZ, medic desp tal 
specialist, Budapesta, V I I , Rákóozi-út 10.

„ECONOMUL“, |
nstiînt de credit şi economii, societate ne actinni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada Veselényi- 
Miklós 26. Filiale in Oberi a, Ludoşul de Mureş, 

Panticeu, expozitură în Ai ud.

În tem eiat la  an u l 1888.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

Fonduri dereservă „ , 250.000 
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare circa . „ 1 500.000

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu 472% 9* cu 5%» 
iar la suma peste i0.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Es:omtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

D ă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7%  şi 8 % ;  
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu

7%-
Acoardă împrumuturi de Cont- 

curent cu acoperire de hârt i de va 
loare notate la bursă cu 6%  şi 7%  ;

„Economul“ ajută, ca să ss în
fiinţeze în comune bănci săteşti; de 
acelea s’au fă ut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Ecenomul“ mijloceşte cele mai 
(ftine asigurări pe viaţa şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte :

Dr. Isidor Mar cu. loan Nestor de Desmir.

Dir. executiv :

Dr. Amos Francii.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, L sd is ’au Papp, Ştefan H a  
vaşi, Dr. Romulus Marcu, Iuniu Br 
Hodoş, Dr. Coriolan Pop. Juriseon 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

535 szám
1ÍK9 végrhtó.

Árverési hirdetmény.
Cursul la bursa din ‘Vieo.a.

Din 14 Iunie n. 1909.
Renta ung. de pur 4°/0* • . 113 75
Renta de joroue ung. 4% • • • 93 !0
ioApr. cV . ter. ung. în aur 3' 5°/o * 82 7t’ 
lupi. căii. fer. ung. în argint 4°/„ . W2.05 
Bonuri rurale croate-slavone . 94 35
Impr. ung. cu p r e m i i ...................199 ?0
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedio 142 90 
Renta de hârtie austr. 4%« . . . 96 —
Renta de argint austr. 42/,„ . . .  96 —
Renta de aur austr. 4% • ■ • . 1 i 7 55
Renta de cordne austr. 4°/0 . . . 95 95
Bonuri rurale ungare 3757o • • « 85.35
Los îrl din 1860 ................... 180 75
Acţil ae-ale Băneei ung. de credit 1774.— 
Acţil de-aie Bâncei austr. de credit 752 — 
Acţii de-aie Băucei austro-ung. . 637 —
Napoleondori.................................  >9.06
Mărci imperiale germane . . . 117.3272
London v i s t a ............................  239 8272
Paris vista....................................   95.2272
îieto italiene................................. 95.05

C u r s u l  p i e ţ e i  B r 3 o v $
Din 15 Iulie n. 1909 

Bancnote rom. Cump. 18.96 V&id. 9 04 
Argint român „ 18 80 „ 19.—
Lire turcesc! „ 2149 „ 21.50
Lciis. £onc.Albine 5% 100-— r lUl.—
fiwMe Rusesc! „ 2 51 „ 2 53
& apolt ondori. „ 19.-- * 19.12
Galbeni „ 11.20 „ 1140
M&rcl ger i ane m 11.17 „ 117.50

OOOOSiSiiiliiiilOiOO
A t e n ţ i u n e  t

Odăi frumoase
spre grădină din nou mobilate 
sunt de închiriat din 1 Iulie

în Strada Fântânei Nr. 23
(î—20) A t e n ţ i u n e !

0 8 8 8 8 8 8 0 8 8 8 8 8 8 8 0

Alulírott bírósági végrehajtó az 
1881. évi L X . t.cz. 102. illetőleg az 
1908. évi X L Í. t. c. 19. §-a értel
mében ezennel közhírré teszi, hogy 
a brassói kir. járásbíróságnak 1909 
évi Sp. IV. 42/7 számú végzése kö
vetkeztében Dr. Stravoiu Nándor, 
ügyvéd által képviselt Du*ioiu János 
brassói lakos javára 27 kor. 60 fii. 
s jár erejéig 1909 évi Április hó 28-n 
foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 690 kor. becsült 
következő ingóságok u. m. bútor 
neműek nyilvános árverésen eladat
nak.

Mely árverésnek a brassói kir 
járásbíróság 1909-ik évi V. b. 59/2 
számú végzése folytán 27 kor. 60 
fi.il. tőkekövetelés és eddig összesen 
119 kor. 20 fill. bírói ag már megál
lapított, költségek erejéig, Brassóban 
Katalin-utcza 8 szám alatt leendő 
megtartására 1909 évi juliushó 26-ik 
napjának délutáni 4 órája batár
időül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az ó- 
rintett ingóságok az 1881. évi L X . I 
t.-ez. 107. és 108. § ai értelmében 
készpénzfizető mellett, a legtöbbet 
ígérőnek szükség esetén beesáron 
alul is elfogoak adatni.

A m en L y ib en  az elárverezendő 
in góságoka t m ások is le- és fe lü lfo g 
la lta tták  és azokra  k ie lég ítés i jo g o t  
n yertek  volua, ezen árverés az 1908. 
évi LX1. t.-ez. 20 § értelmében ezek 
javára is e lren deltetik .

Kelt B r a s s ó ,  1909 évi július 
hó 20 napján.

Kálmán Ignácz
,651,1 — 1) kir. bír. tégrehajtó. '

Cel mai probat şi reco
mandat de cele dintâiu 
autorităţi şi mii de medici 
practici din loc şi străină
tate ca cel mai bun nu
triment pentru copii să
nătoşi şi bolnavi de catar 
de stomac şi adolescenţi. 
Este foarte nutritoare  
promovézà formarea mu
sculatură şi a oaselor, 
regulează mistuirea şi se 
capătă ieftin.

„Der Säugling “ bro
şură instructivă se capătă 
gratis în locurile de vân
zare sau la R. K u f  e k e,

v i e m i i i .

Nr. 34/909.

Publicaţiune.
Pentru ocuparea posta'ui de în

văţător devenit vacant la şcoala co
munală din „Voila“ (comitatul Fă
găraş) se publică concurs.

a) Salar anual 600 coroane, care 
se va întregi la 1000 coroane prin 
ajutor de stat.

b) Locuinţă consîătătoare din o 
odae.

c) 12 m 3 lemne de foc în preţ 
de 48 coroane.

D  oritorii de a ocupa, acest, post 
au de a ş! aşterne rugările prevăzute 
cu toate documentele necesare pănă 
în 5 August 1909 la subscrisul pre
şedinte.

Preferiţi vor fi acei învăţători, 
cari pe dephn cunosc limba româna 
şi maghiară.

V o i l a  în 10 Iulie 1909.
Daniiă Şcrban,

(650,1—1) preşedintele scaunului şcolar.

Concurs.
Pentru liferarea aproximativ 350 

de siânjini de lemn de fag pe seama 
subsemnatei Eforii şcolare să publică 
prin aceasta concurs cu termin pănă 
ia 9/22 Iulie 1303.

Ofertele sunt a se înainta sub
semnatei Eforii, şcolare.

Braşov, în 23 Iunie 1909.

Eforia şcoalelor centrale gr.-or. 
64?,8—o. române din Braşov.

Oferează cu preţuri de fabrică, directe 
la persoane private, cu r-anbursâ :

Pânzării patent, Ciarşafuri, Chifon, 
Damaste de mătase, Pânzării de
Rudlburg Şl alte articole ce cad în 
branşa ţesător.ei.

Mostre şi preţ curent franco.
300  ră zb o a ie  naehanfee»

(649,1—13.) _____

Ce este

Ţ glâ „Bohn“ 
din Nagy Kikinda

în  interesul D-Voastră pro
priu cereţi expres numai

Ţiglă „BOHN“
din ţiglăria dela Nagy Ki
kinda şi Zsombolya, şi ori-te
alta ţiglă respingeţi-o pen
tru ca numai

Ţigla „BOHN“
e:te cea mai ieftină, cea 
cea mai frumoasă şi cea 
mai coresp mzatoare ca ma
terial de acoperit.

Ţiglă „Botin * 
din Zomboly.

C e r e ţ i  m u s t r e  ş i  p r e ţ - c u r e n t e  d.ela,
Ţ i g l ă r i a  „ B O H H “  din Zsombolya

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X  
X  X
X Institut indigen, ©OO Banca de asigurare X

m . „ T R A N S IL V A N IA “  2S8 g
din S i b ; s u

î n t e m e i a t ă  la a c l  li
In Sibilu, strada C isnădiei tv* <§ . îdificiile proprii),

asigurează in cele mai a vai agiess. condiţii:

&  M t- contra pericolului de incendiu şi esplosiuue,
x  edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, rite, nutreţuri si alte producte economice etc.
XXxx 
u
X

a su p ra  v ie ţii o m u lu i
în toate cniiibiucitiJe, apitale pentru caşul motţii şi cu termin 
fixţ as gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreaga etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.

x
X
X
X
X
x
x
X

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvlrea imediată a capitalului.
M iri asiprate contra incendiului: Ă  Capital asigurat asnjra Tieţii:

95,816.419 cor. Iţi 9,889.454 coroane.
D ela  întemeiare institutul a solvit:

pentru iespsg. ie incendii 4 484.278-83 c , pt. capitala asig. pe vieaţa 4,028.113-12 c.
Ofcito !ii nfunnaţiuui se pot primi dela: Direcţiunea în Sibiiu, 

strada Cisnădiei nr. 5 stagiul I., curtea I, şi priu agenturile principale 
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum şi dela snbagenţil
di ii i ot e  m»i mart.

X

8
X
3
&

X
X
X
3
X

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x
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U D A .  Ş l  B M E - S T A . R
recunoscută, cu cea mai tuna calitate se imitează, de co 
curentă. Observaţi la cumpărare marca veritabilă, şi 
cumpăraţi imităţii de valoare inferioară.

Cruce
x  u  K  »  x

Nu e crucea Iu Volta.

Vindecă şi inviomă

Deosebită ateoţ une e a 

acest aparat vindeca boa*

séu stea duplâ electro - magnetica
P a t  e a  t 2Tr. 8 S 9 Q 7 .  ®

Nu e mijise secret.

ge lângă garanţie.

se da împrejurări!, că 

le vechi de 20 ani.Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contrar durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, tiuituri de ureche, bătaie de inimă, ggârciuri de Inimă, asmă, au4ul greu, sgârciuri ie  stomac, lipsa poftei de mâncare, re* oealâ la mâni şi la picidre, reumâ, pedagră, isohias, udul in pat, influenţa, insömnie, epilepsia, Circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cart la tractarc normaiâ a mediculu i se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr- 
file lumii, cari prefuesc cu muliămire mvenţiunea mea § ori-eme póte examina aceste atestate Acel pacient care in decurs de 45 dile nu st* va «indec*, i-se retrimite banii. Unde orice încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P, T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sí se 
CQ“fmde cu aparatul „Foii"“, de me-c< Volta“ atât m Genuunia, cât şi in Austro-
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e îa genere cunoscut apreciat şl cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele eleetro-magnetice o recomandă Îndeosebi
Preţui aparatului mare e 8  sar. Preţul paratului mic e 6  cer

folosibil ia morburi, cari nu sunt tolosibi! la copii şi femei de
mai vechi de 16 ani. constituţie forte SiabS.

Expediţie din eentm şi U.cul de «udare pentru idră şl «treinttute etc.
_ _ _  ,  . n r n Y  V 28, Strada V A D Á S Z  34,MuLLER ALBERT, Budâpsstâ, colţul strada Kálmán.
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_(irazeîa Transi 1 vaniei* cu numărul a 10 fiiert 
vinde la zaraful Dumitru Pop, >  tutungeria de pe par- 
Rudolt şi la Eremîas Nepoţii.

;v

GHETE
original americane pentru Dame, Domni şi Copii.

G hete cu şfnoare. 
G hete cu nasturi. 
Ghete cu zug. 
Ghete de voia jiu. 
P a n to f i de casă

P a p á é t  albi de atlas.
Papuet albi 
P ap u et de dans.
P a p u c i de gimnastică 
P ap u et călduroşi 
P ap u et de postav.

Cisnte de lucru. 
C lim e  Halina. 
C lim e  de vânat. 
C lam e de călărit. 
Gum asie. 
G aloe i.

pentru Dame, Domni şl Copil.
Calitate solidă. —  Magazin de încălţăminte. —  Mare

f„ „  ALERED |PSEN uronstadt,
asortiment 

Preţuri ieftine.

Strada Vămii nr. 36, (vis à-vis de Cafeneaua Transilvania).

Â n trep rise  de pompe funebre

B ra şo v ^  S t r a d a  P o r ţ i i  3Vr* 3.
vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomanda Onor. public la casun de môrte, aşecţământul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tôte obiectele, 
afât sobele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  c u  preţuri ieftine.

Comisiano V  d e p o u  d e  s i c r i u r l  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetie, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s l c r i l i r i l o r  de leittttţ de 
m e t a l  şi imitaţiunî de metal şi de l e m n  de ş t e j a r u .

Depou de cunnnï pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, carè funebre 
proprii cu 2 şi eu 4 cai, precum şi un car funebru vânăt, 
pentru copil» precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  ş i  ie ft in ^  i a u  
asupra-mi şi trsm sg i o r t u r i  d e  m o r ţ i  in  's t r ă in ă t a t e *

La  caşuri de morte a se adresa ia 
83_* E. T u t  se  km
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A. Muresianu
«HritMOV, Târgul inului Mr.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijioee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere do litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orl-ce 
COîîiailde cu promptitudine şi acurateţa, precum:

S REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru toie speciile de serviciurT.

IMPRIMATE  ARTIST ICE
ÎN AUR, ARGENT ŞI COLORI.

« 1  i n  1 I> E  s r i I X Ţ i ,
CJT8*UTUEÂ ŞI DIDACTICB

S T A T U T S .

FOI mfODICE.
B ILE T E  DE VLS1TÁ

DÏVKÏUTR KORJUATK

peogeamëY lsgaîîte.
BILETE BE L060DSÁ Şl DE M ïi

D U.?! d o r i n ţ a  ŞI í n  c o l o s !.

Corupturi, Adrese, 
Circularey Scrisori.

(2oi{'V'Z/Z/t<z1 in  iotă nuxziym^x-

ï A E ï F i  m m m âL i ,
IN D U S T R IA L E , de- H O T E L U R I 

şi R E S TA U R A N TE .
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PEEIBRl-CORENŢE ŞI DIVERSE

» » î l .  9 BILETE DE INMORMENTARI.

Comandeie eventuale se primesc în biurou! 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, îneta- 
giui, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandeie din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MBEEŞIANU, Braşov.

Tipografia A . Maroşianu, Braşov .


